

INGLATERRA SOSTENDRÁ A FRANCIA POR MAR

Alemania declara la guerra á Francia

Los ingleses no consentirán que sea atropellada la neutralidad belga

BALANCE

Alemania acusa á Francia de ser agresora. Francia afirma que, sin previa declaración de guerra, las tropas alemanas han pasado la línea fronteriza y han acometido los puestos avanzados, dentro del territorio de la República. De todos modos es igual. La lucha entre Francia y Alemania era inevitable. El Imperio germánico, después de haberse apoderado del Luxemburgo independiente, que solo defendían 500 soldados, quiere obligar á Bélgica á dar paso á sus tropas. No se cuida de neutralidades. Va al triunfo por la violencia extrema. Considera que Francia, por Luxemburgo y Bélgica, está casi abierta y quiere aprovecharse de la sabida circunstancia.

Semejante actitud concitará contra su pueblo y su Gobierno la indignación de los países neutrales. Suiza, Bélgica, Holanda, Dinamarca, protestarán, y la Triple Intendencia hallará en ellas, no amigos fríos y tímidos, sino aliados fervorosos.

Bélgica ha movilizado, para defenderse, 120.000 hombres bien armados y con excelente artillería. Los alemanes, al atravesar su territorio para invadir los departamentos del Norte de Francia, deberán vencer á esas fuerzas en una ó dos batallas.

Parece que es Pau (el general que, siendo oficial subalterno, perdió un brazo en la guerra del 70), quien dirigirá la defensa del Este. Los franceses confían tanto en su habilidad y conocimientos tácticos, que pese á su mutilación, le mantuvieron en activo. Cuando el Ministerio Barthou, siguiendo inspiraciones de Poincaré, presentó á las Cámaras su proyecto de ley ampliando de dos á tres años el servicio militar, Pau, en calidad de informante técnico, subió á la tribuna parlamentaria y demostró, con sencilla elocuencia, que Francia no podría resistir el choque alemán, cada vez más probable, sino reforzando con una clase sus contingentes de primera línea.

¿Estará Pau á la altura de las circunstancias, caso de que su nombramiento se confirme? Así lo creen los franceses.

La frontera francoalemana, por la parte del Imperio, se divide naturalmente en tres sectores.

El primero se extiende por la orilla izquierda del Mosela, delante de Metz y de Thionville, que son sus puntos de apoyo.

El segundo comprende la orilla derecha del mismo río, de Pagny á los Vosgos.

El tercero empieza en Donon y acaba en la frontera suiza.

En tiempo de paz, las tropas defensoras del primer sector alemán se componían de la 28.ª brigada de Caballería (Metz-Thionville) y de la 63.ª brigada de Infantería (3.ª de la 31.ª división) Metz-Thionville, también.

Las del segundo sector del 16.º Cuerpo y del 15.º, que no tenía sobre la frontera sino las guarniciones de Dieuze, Sarreburgo y Saverne.

Las del tercero, de la 3.ª división bávara. El primero de dichos Cuerpos cubría la frontera de Pagny á Chateau-Salins con una división y tenía la otra en reserva hacia Remilly. El segundo la cubría de Vie á Arrancy, con una división también, y tenía la otra de reserva en Axondange.

La 3.ª división bávara estaba estacionada hacia Lorquin, protegiendo así los puntos de concentración de los Cuerpos bávaros (1.º, 2.º y 3.º).

Antes de que el Kaiser declarara el Imperio en estado de guerra, estas fuerzas fronterizas habían recibido, no sólo sus permisionarios, sino también sus reservas.

Y actualmente hay en las fronteras de Francia y de Bélgica más de un millón de soldados alemanes, que serán reforzados, antes de quince días, con un efectivo igual. Todo el problema, para Alemania, estriba en aplastar á Francia en las tres primeras semanas de la guerra. Durante ellas, á causa de la lentitud de la movilización rusa, estará en condiciones de superioridad y podrá realizar el plan moltiano, consagrado dos veces por el éxito, de buscar al grupo más fuerte de los ejércitos enemigos, con fuerzas mayores, atacarlo y vencerlo en una acción decisiva.

Pasadas esas tres semanas, la entrada en campaña de los enormes contingentes rusos obligará á retirar de su frontera Oeste gran parte de los Cuerpos de ejército para llevarlos en socorro de Berlín, amenazado.

El Almirantazgo inglés ha decretado la movilización general de las reservas de la flota. El Gobierno inglés ha pedido al Parlamento 50 millones de libras esterlinas. He aquí dos hechos altamente sintomáticos. Inglaterra se prepara á intervenir con todo su inmenso poderío marítimo. Tiene con Francia una Convención naval.

En virtud de ella, la República ha concentrado en el Mediterráneo, para hacer frente á las escuadras combinadas de Italia y Austria-Hungría, la casi totalidad de sus acorazados y cruceros. El Almirantazgo comprometió á defender las costas francesas del Atlántico y del Canal de la Mancha contra toda clase de enemigos.

Alemania, gracias al Canal de Kiel, puede transportar rápidamente sus buques de guerra del Báltico al mar del Norte, sin preocuparse de los estrechos. Dentro del Báltico está la escuadra rusa, que seguramente se mantendrá á la defensiva. Cuando aparezcan las flotas inglesas, Alemania corre el riesgo de que embotellen sus fuerzas navales. Y en tal caso, sus grandes puertos de los estuarios del Elba y del Wesser, Hamburgo sobre todo, sufrirían los horrores del bombardeo. Y en tal caso también, el Cuerpo expedicionario británico, de 120.000 hombres de buenas tropas, podría desembarcar sin obstáculos graves y amenazar, desde el primer día, las partes vitales del Imperio.

Italia insiste en que será neutral. Alega que la actual contienda no es un «casus federis» (caso de alianza), porque Alemania y Austria han sido las agresoras. Es lo cierto que el Gobierno de Roma sabe que una guerra con Francia, para favorecer á austriacos y alemanes, en amigos jurados y hereditarios de Italia, podría provocar incluso una formidable revolución que diera al traste con las Instituciones vigentes.

Turquía y Rumania han movilizado. ¿Qué busca la primera? ¿Pretende recobrar parte de lo que perdió en la guerra recientemente? En lo que respecta á la segunda, seguimos creyendo que ayudará á Rusia, para si Austria-Hungría es vencida, anexionarse los territorios transilvanios que pueblan millones de hermanos suyos, súbditos hoy de Francisco José.

«Ultimátum» á Bélgica

BRUSELAS, 3. (Recibido el 4.) Alemania ha dirigido á Bélgica un ultimátum preguntándole si estaba decidida á facilitar las operaciones militares de Alemania.

Bélgica se ha negado á ello, indignada.

Movilización inglesa

LONDRES, 3. (Recibido en Madrid en la madrugada del 4.) Es oficial que la movilización general inglesa comenzará mañana 4, á las doce de la noche.

Alemania retira su embajador en París

El Gobierno alemán trata de justificar su acción contra Francia.

De Berlín recibimos el siguiente telegrama: «BERLÍN, 3. De las noticias recibidas hasta ahora resulta que las tropas alemanas no han atravesado la frontera francesa.

Los ataques, pues, de las fuerzas francesas desde ayer contra nuestros puestos fronterizos se han llevado á cabo sin previa declaración de guerra y después de habernos notificado el Gobierno francés que dejaría desguarnecida una zona de diez kilómetros á lo largo de la frontera alemana, ésta ha sido atravesada en varios puntos por compañías francesas, y desde ayer varios aeroplanos, provistos de bombas, han venido hacia Baden y han pasado por encima de Bélgica, violando la neutralidad de ésta, con el propósito de destruir nuestras líneas férreas.

Francia ha comenzado, pues, el ataque y ha abierto el estado de guerra contra nosotros. El Emperador ha ordenado al embajador en París que pida inmediatamente sus pasaportes.»

En Lisboa

LISBOA, 3. El Gobierno está tomando medidas para asegurar aprovisionamientos de víveres, grandes repuestos de carbón y abundancia de moneda divisionaria de los billetes de Banco de Portugal.

Numerosos buques de varias naciones están anclados en el Tajo.

La exportación de cereales ha sido prohibida.

Confirmación de un ataque.

PARIS, 3. Nuevas noticias de Nancy confirman que los alemanes abrieron fuego por la mañana sobre el puesto de Aduanas de Petit Croix, que ha sido militarizado.

Italia declara oficialmente su neutralidad

Notificación al Gobierno francés.

PARIS, 4. El Príncipe de Ruspoli, embajador de Italia en París, ha visitado esta mañana al Sr. Viviani y le ha notificado oficialmente la declaración de neutralidad que hoy mismo ha sido publicada en Italia.

El Sr. Viviani, emocionado, expresó al representante de Italia el agradecimiento suyo y el de la nación francesa hacia el Gobierno italiano, congratulándose de ver que dos naciones hermanas, de raza latina, que tienen un mismo origen, un mismo ideal y un pasado de glorias comunes, no estén en oposición.

El Sr. Viviani ha pedido inmediatamente al embajador de Francia en Roma que fuera cerca del Gobierno italiano el intérprete de los profundos sentimientos de simpatía de Francia hacia aquella nación.

Dificultades interiores de Austria

Supresión de periódicos.

SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Las noticias que llegan aquí de Austria son graves para ésta.

No sólo ha sufrido ya varias derrotas en su lucha con los serbios, sino que los elementos eslavos de su Imperio, que suman más de 20 millones, se muestran francamente hostiles á la guerra.

Los periódicos de Praga son diariamente mutilados por la censura.

Muchos de sus redactores están en la cárcel.

Toda la Prensa eslava de Croacia ha sido suprimida por el Ban (gobernador general).

Dicha Prensa se componía de los periódicos siguientes: «Provodna Rec», «Narodni Jedinstvo», «Srpsko Kolo», «Uslodjenje», «Privrednik», «Vihor», de Agram; «Volksrecht», de Osek; «Praw Noroda», de Sid; «Sloboda», «Svetlost», «Hrvatski Branik» y «Sadamjost», de Zenum.

Las deserciones son numerosísimas.

Noticias varias francesas

Las familias de los reservistas pobres serán socorridas.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) El Gobierno ha dictado las medidas necesarias para, cumpliendo la ley del 7 de agosto de 1913, socorrer con metálico á las familias á cargo de reservistas pobres.

Cada familia recibirá un franco veinticinco céntimos diarios.

Y, además, 50 céntimos diarios por cada hijo menor de diez y seis años.

Legión griega.

PARIS. La colonia griega de París se ha reunido, acordando formar una legión de súbditos griegos que combatirá al lado de Francia.

En el acto, cien de los asistentes se inscribieron como voluntarios.

Inglaterra contra Alemania

Los ingleses apoyarán á Francia por mar.— No consentirán que Alemania viole la neutralidad belga.

LONDRES, 3. (Recibido el 4.) Hoy por la tarde, el ministro de Negocios Extranjeros, Sir Edward Grey, ha hecho una declaración oficial sobre el conflicto europeo, en la Cámara de los Comunes.

Hizo un extenso análisis de la situación creada, y enumeró los esfuerzos hechos por Inglaterra en pro de la paz.

Terminó declarando: 1.º Que Inglaterra no consentirá que escuadra alguna ataque á las fuerzas navales de Francia ni á sus puertos.

2.º Que no consentirá tampoco que Alemania viole la neutralidad del territorio belga.

Terminó diciendo: «El horizonte internacional está lleno de neblinas. La situación es gravísima. Inglaterra, desgraciadamente, tendrá que intervenir en el conflicto que conmueve á Europa. Y para estar en condiciones de hacerlo, ha movilizado completamente todas sus fuerzas de tierra y de mar.»

Grandes aplausos de todos lados de la Cámara acogieron estas categóricas declaraciones.

Modificaciones en el Gobierno francés

Viviani sigue en la presidencia.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) Según noticias de buen origen, va á haber modificaciones en el Gobierno francés.

Parece que la crisis alcanzará á tres carteras.

M. Doumergue, que ha sido antecesor de Viviani en la Presidencia, ocupará la cartera de Negocios Extranjeros, que ya desempeña.

Viviani seguirá siendo Presidente del Consejo.

El objeto de la modificación es hacer una concentración de fuerzas nacionales.

Las escuadras inglesas, alemanas y rusas

Probables batallas en el Báltico y en el mar del Norte.

LONDRES, 3. (Recibido el 4.) Las escuadras inglesas de primera línea navegan por

el mar del Norte, vigilando á las alemanas. Estas se habían concentrado en el Báltico; pero, según parece, desde ayer vuelven al mar del Norte, parte por los estrechos y parte por el Canal de Kiel.

Créese aquí que las flotas alemanas han intentado batir á las rusas en el Báltico, antes de que Inglaterra lance sobre aquéllas sus acorazados de combate.

La flota rusa estaba días pasados en Libau, cubriendo así las entradas de los golfos de Riga y Finlandia.

Pero, según las últimas noticias, se ha concentrado luego en el puerto militar de Cronstadt, que está defendido por formidables baterías.

Mantendrá á la defensiva, para poder luego, integra, atacar á Kiel, así que los alemanes sean acometidos por mar por los ingleses.

Seguramente, muy pronto serán libradas en el Báltico y en el mar del Norte varias gigantescas batallas navales.

Alemania declara la guerra á Francia

Notificación.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) El embajador de Alemania, Schoen, ha visitado al jefe del Gobierno francés, M. Viviani.

Entregó una nota en que se declara que el Imperio alemán, en vista de las continuas agresiones de Francia, declaraba á esta nación la guerra.

Viviani se dió por notificado y respondió á Schoen que Francia no había sido agresora, sino agredida.

Schoen limitóse entonces á pedir sus pasaportes.

Viviani aseguró que le serían entregados inmediatamente.

Schoen despidióse de Viviani con fría corrección.

Apenas la noticia fué hecha pública, formáronse grandes grupos en las calles que fueron recorridas por diversas manifestaciones patrióticas.

Aunque el suceso estaba descontado, ha producido enorme impresión.

Palabras imperiales

SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Ayer, en el Palacio de Invierno, ha dirigido el Zar las siguientes palabras á los representantes del Ejército y de la Marina:

«Rusia, nuestra grande patria, ha acogido con calma y dignidad la noticia de la declaración de guerra. Que tenga calma y dignidad hasta el final, pues declaro solemnemente que no haré la paz hasta que el último soldado enemigo haya salido de nuestro territorio, y me dirijo á todos ustedes, representantes de mis queridas tropas de la guardia y de las tropas de la circunscripción de San Petersburgo, y en vuestras personas me dirijo á todo mi Ejército unido, unánime y fuerte, como una muralla de granito, y á todos los bendigo para la obra de la guerra.»

Invasión de Bélgica

Notificación del ministro francés.

BRUSELAS 3. (Recibido el 4.) El ministro francés ha notificado á las dos y treinta de la mañana al ministro de Negocios Extranjeros belga que tres dirigibles estaban evolucionando sobre Bruselas y que el país belga había sido invadido por grandes contingentes alemanes.

El ministro francés dió inmediatamente cuenta también á sus colegas inglés y ruso.

Un aeroplano sobre Luneville

Lanza tres bombas.

PARIS 4. De Luneville dicen que á las seis de la tarde de ayer un aeroplano alemán evolucionó sobre aquella ciudad, sobre la cual arrojó tres bombas, que produjeron daños materiales.

La ciudad de Limburgo

Invasión por los alemanes.

BRUSELAS, 4. El burgomaestre de Amberes comunica que la ciudad de Limburgo, del territorio holandés, ha sido invadida por fuerzas alemanas.

La ciudad—añade este despacho—ha sido puesta en estado de sitio.

Noticia desmentida.

PARIS 4. Despachos de La Haya, fechados á las cinco de la tarde de ayer, dicen que es inexacto que los alemanes se hayan apoderado de la ciudad de Limburgo.

Proyecto aprobado

Las Cámaras inglesas.

LONDRES, 4. Las Cámaras de los Comunes y de los Lorens han aprobado el proyecto de ley suspendiendo el pago de las letras de cambio, y facultando al Gobierno para declarar el «moratorium».

El generalísimo francés

A la frontera.

PARIS, 4. El generalísimo de los Ejércitos, general Joffre, marchó anoche hacia á la frontera alemana.

Retirada de embajadores

El de Alemania sale de París.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) El embajador de Alemania salió de París, á las diez de la noche, acompañado del personal de la Embajada y del Consulado de Alemania y miembros de la Legación de Baviera.

Por su parte, el Gobierno francés ha ordenado á su embajador en Berlín que se retire inmediatamente, encargando los archivos de la Embajada al embajador norteamericano, que queda encargado de la protección de los intereses de los franceses que residen en Alemania.

Igual encargo ha hecho el representante de Alemania en París al embajador de los Estados Unidos en esta capital.

Notas de la guerra

La Marina austriaca.

La Marina de Austria-Hungría depende del ministerio de la Guerra, y aunque esta circunstancia parece dar á las fuerzas navales una importancia secundaria, no es aquel Imperio el que más escaso anda de recursos de guerra en el mar.

Su presupuesto en 1913 fué de 72 millones y medio de pesetas.

A principios de este año presentó el almirante Haus ante la Delegación de la Monarquía austro-húngara un programa de nuevas construcciones, y solicitó autorización para comenzar á construir dreadnoughts.

La suma solicitada para el nuevo programa asciende á 420 millones.

Con arreglo á ese plan constará la escuadra de 16 acorazados, 12 cruceros, 24 destructores, 72 torpederos, 12 submarinos, ocho monitores de río y varios buques auxiliares.

El primer dreadnought con que contó Austria fué el Viribus Unitis, construido en Trieste.

Fué lanzado al agua en agosto de 1911, y las pruebas se hicieron en igual mes de 1912.

El peso del buque pasa de 22.000 toneladas.

Su artillería principal consiste en 12 cañones de 12 pulgadas y otros 42 de diversos calibres, montados en torres de coraza de 11 pulgadas.

Cuenta también con cuatro tubos submarinos lanzatorpedos de 21 pulgadas.

Su fuerza es de 25.000 caballos, y su velocidad es de 20 millas.

Su coste fué de 63.125.000 marcos.

Son iguales, aunque costaron más caros, el Prinz Eugen, el Egethoft y Giovanni Corbino-Hunyadi, montando estos dos últimos seis tubos lanzatorpedos.

La guerra en el aire.

Las Potencias del Triple Acuerdo, Francia, Rusia é Inglaterra, disponen de las siguientes fuerzas aéreas:

Francia: Diez dirigibles, 350 aeroplanos y 1.200 pilotos.

Rusia: Doce dirigibles, 240 aeroplanos y 250 pilotos.

Inglaterra: Siete dirigibles, 200 aeroplanos y 700 pilotos.

La Triple Alianza, Alemania, Austria-Hungría é Italia: Veintidós dirigibles, 450 aeroplanos y 650 pilotos.

Austria-Hungría: Ocho dirigibles, 150 aeroplanos y 240 pilotos.

Italia: Ocho dirigibles, 150 aeroplanos y 180 pilotos.

Componentes de los ejércitos alemanes.

Los formados al realizarse la movilización comprenderán cada uno los siguientes elementos:

Un Estado Mayor, varios Cuerpos de ejército, una ó varias divisiones de Caballería, divisiones de reserva aisladas ó agrupadas en Cuerpos de ejército, un destacamento de telegrafía y de telegrafía sin hilos, artillería pesada de ejército, Cuerpo de automovilistas y aviadores, etc.

Alemania cuenta con 25 Cuerpos de ejército. Cada uno comprende en pie de guerra: 1.º Un Estado Mayor. 2.º Dos divisiones. 3.º Elementos no divisionarios: una compañía de zapadores, una unidad de Pontoneros y un destacamento de Telégrafos. 4.º Columnas de municiones: cuatro de Infantería y ocho de Artillería, repartidas ambas en dos escalones. 5.º Tren: seis columnas de víveres, llamadas Proviant-Kolonnen, seis ó siete llamadas Fuhrparta-Kolonnen, dos depósitos de remonta móvil, todo en dos grupos de igual fuerza. 6.º Doce hospitales de campaña. 7.º Dos columnas de panadería de campaña. 8.º Artillería pesada de campaña, compuesta de un batallón de obuses pesados (cuatro baterías de cuatro piezas y nueve columnas de muni-

ciones). 9.º Un destacamento de aerosteros. 10. Un batallón de Zapadores. La artillería de campaña de Cuerpo de ejército se compone de 21 baterías de cañones y tres de obuses ligeros, ó sea 126 piezas de 77 mm., de tiro rápido, llamado cañón 96 n. A, y 18 obuses ligeros, calibre 105 mm., modelo 1898, más 12 obuses pesados de campaña, de 150 mm.

Las divisiones comprenden los siguientes elementos:

1.º Un Estado Mayor. 2.º Dos brigadas de Infantería (12 batallones de mil plazas). 3.º Tres ó cuatro escuadrones. 4.º Una brigada de artillería de campaña á 12 baterías de seis piezas, y columnas ligeras de municiones. 5.º Una compañía de Zapadores y una unidad de puentes. 6.º Una compañía de Sanidad.

La primera división de cada Cuerpo cuenta además con un batallón de cazadores y una ambulancia.

Las divisiones de Caballería no existen organizadas en pie de paz, salvo la de la Guardia (12 regimientos agrupados en cuatro brigadas). Se supone que en tiempo de guerra se organizarán 11 con la composición siguiente:

1.º Un Estado Mayor. 2.º Tres brigadas de á dos regimientos de cuatro escuadrones. 3.º Un destacamento de ametralladoras. 4.º Un grupo de baterías á caballo (dos baterías), con una columna ligera de municiones. 5.º Un destacamento de Zapadores (en carruajes ó en bicicleta) y un destacamento de telegrafía.

Además de los 25 Cuorpos se supone que Alemania movilizará 56 divisiones de reserva y otras tantas brigadas mixtas, pero con escasa artillería y caballería.

Dice el ministro de Estado

Neutralidad de Italia.—Suiza, prevenida.—Del embajador de Francia.—La guerra con Rusia.—En Luxemburgo.—Turquía, movilizó.—De Vichy.—Sin noticias.—Los automovilistas.—Se restablecerá la circulación.—Confirmando.—Por desertar.—Bloqueado el Paso de Calais.—Los que regresan.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ministro de Estado, al recibirnos esta noche, nos ha facilitado algunas noticias interesantes.

Manifestó el marqués de Lema que el encargado de Negocios de Italia le participó que era inminente la declaración de neutralidad de Italia ante el actual conflicto.

—De Berna le habían participado que en todo Suiza están guardados por las tropas federales los edificios de los Bancos y los ferrocarriles.

—Le había visitado el embajador de Francia; pero nada le había dicho de la declaración de guerra con Alemania.

—El embajador de Alemania le había comunicado á nuestro ministro de Estado, de manera oficial, el estado de guerra con Rusia.

—También nos dijo el marqués de Lema que los alemanes al ocupar el Ducado de Luxemburgo se habían encargado de los servicios del Estado.

—Turquía movilizó sus ejércitos y refuerza las fortificaciones. Los diversos embajadores de las naciones beligerantes traen á su lado al Imperio otomano.

—El cónsul español en Vichy ha telegrafado diciendo que existe tranquilidad en la colonia española, y que los españoles podrán regresar el día que lo deseen.

—Se carecía de noticias en la Embajada de Rusia.

—El Automóvil Club de Barcelona se ha dirigido al ministro de Estado, pidiéndole gestión de las autoridades francesas permitan regresar á España á los automovilistas españoles.

—Noticias de buen origen aseguran que dentro de cuatro días comenzará á circular, por lo menos, un tren diario entre Irún y París.

—No parece cierto que se hayan dado órdenes prohibiendo la entrada de los españoles en Francia.

—El marqués de Lema conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo, quien le dijo que está acordado publicar un decreto prohibiendo la exportación de carbón, cereales y demás artículos de primera necesidad.

—Dícese que dos desertores franceses que intentaban ganar el territorio español cruzando á nado el Bidasoa, fueron tiroteados por los aduaneros de Francia, recibiendo algunos balazos y siendo arrastrados por la corriente del río.

—Hoy han circulado hasta la frontera algunos trenes, llevando el correo y haciendo servicio de viajeros.

—Los viajeros que han llegado esta noche dicen que el jefe del Gobierno de Francia ha declarado oficialmente que estaba acordado el bloqueo del Paso de Calais.

—Ha regresado el duque del Infantado, recorriendo desde Lyon una verdaderamente difícil peregrinación.

—Desde París ha venido la marquesa de La Guardia en un tren especial.

—Recogió en el trayecto á varios españoles.

Conferencias con S. M.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de Estado salió á las diez de Palacio, después de conferenciar durante media hora con el Rey.

Después visitó á S. M. el embajador de Francia que permaneció una hora en la cámara regia.

También visitó á S. M. esta mañana el general Luque, que vino de Hendaya para cumplimentar al Monarca.

Por último, recibió S. M. al gobernador y alcaide de San Sebastián, y á un grupo de oficiales incorporados al regimiento de Sicilia.

—A última hora de la mañana estuvo en Palacio el embajador de Alemania con su señora.

El regreso del Rey.

Es probable que el jueves regresen á Madrid el Rey y el ministro de Estado.

En Barcelona.

Los servicios postales.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) No han llegado periódicos ni correos de Francia.

El Domingo los empleados de Correos de España en Port-Bou advirtieron que faltaba el correo de Alemania y de Austria entre el servicio recibido de Francia.

Reclamaron dichas expediciones y les contestaron diciendo que los empleados franceses habían recibido orden de detenerlos.

Los jefes de Correos de Barcelona, después de consultar á Madrid, dispusieron que el correo para Alemania y Austria se envíe por otra ruta distinta de la francesa.

Se ha acordado por unanimidad telegrafiar al Gobierno pidiendo:

1.º Prohibición de exportar cereales, harinas, carbones y otros productos.

2.º Aplazamiento hasta 1.º de septiembre de la liquidación de las operaciones á plazo en la Bolsa de Barcelona.

3.º Que el Banco de España aumente las operaciones de crédito en la forma establecida en el proyecto de ley presentado á las Cortes.

4.º Que el mismo Banco facilite á la Banca local y á los particulares créditos sobre acciones de ferrocarriles y demás valores sólidos y de reconocida garantía.

Todo esto teniendo en cuenta que la crisis que se atraviesa la origina, más que la falta de recursos, la imposibilidad temporal de hacer efectivos la Banca y el comercio su saldo acreedor, por el estado económico internacional.

También, por el apremio del saldo deudor, y por la necesidad de hacer al contado las operaciones de compra de algodón, carbón y otras primeras materias á que obliga la paralización de las operaciones de la Banca extranjera, que hasta ahora venía especialmente dedicada á esta clase de negocios.

En el transcurso de pocos días, desde que tomó carácter oficial el conflicto europeo, se nota en Barcelona afluencia extraordinaria de extranjeros, especialmente franceses.

Son muchas las familias francesas que han ocupado los hoteles de Barcelona, en espera de habitaciones.

La moneda francesa.

Con la precipitación y dificultades del cambio, la mayoría ha venido con moneda francesa de papel.

En vista de la depreciación de los francos, en los hoteles no se admiten para pago de hospedajes más que las pesetas.

La Cámara industrial.

La Mesa de la Cámara Industrial ha acordado reunirse á diario para hacerse cargo y atender las solicitudes que presenten los industriales en las difíciles circunstancias actuales.

En los Consulados.

Hay bastante animación en los Consulados. En el de Francia no se tiene aun oficialmente la menor noticia de la declaración de guerra de Alemania á Francia.

No obstante, desde que se publicó el orden general de movilización han salido unos 480 individuos franceses, y se preparan para salir muchos más.

En los Consulados de Rusia y Austria hay tranquilidad.

El de Rusia nos ha notificado que sólo un súbdito ruso, inscrito en el como residente en Barcelona, y cinco que han llegado de Madrid, son los que han solicitado trasladarse á su país.

Provisiones del alcalde.

El alcalde, ante el temor de que llegue la carestía de la plata para las transacciones, ha pedido á la Sucursal del Banco de España que le reserve las cantidades de plata que se ingresan diariamente por Consumos, para poder con ellas, si es necesario, atender al pago del personal del Ayuntamiento.

A incorporarse.

En el expreso de esta mañana llegaron de Madrid gran número de franceses y alemanes para incorporarse á filas.

Los alemanes se encuentran con la dificultad de no poder marchar á su país, pues se niegan á embarcarlos los buques mercantes italianos.

Son en crecido número los que se encuentran en este puerto en espera de buques que los trasladen á su país.

En la misma situación se halla parte de la banda militar suiza L. Elite.

La mayoría de sus individuos continúa aquí, sin poderse trasladar á su patria.

Noticias alarmantes de la frontera.

Las noticias que llegan de la frontera son bastante alarmantes.

De Puigcerdá nos dicen que se ha prohibido entrar en Francia á quien no vaya provisto de su correspondiente pasaporte.

Los franceses tampoco pueden trasladarse de un punto á otro sin este documento.

Obreros españoles.

Llegan continuamente á aquella población brigadas de obreros españoles, por haber cesado el trabajo en las obras públicas.

Se les ha pagado el jornal en papel, con lo cual tienen grandes dificultades para comer.

Algunas brigadas de obreros que trabajaban en los túneles de la frontera no han cobrado, por cuyo motivo se han reconcentrado allí fuerzas públicas, ante el temor de un conflicto.

Sin correo ni periódicos.

No han llegado el correo ni los periódicos franceses.

Los productos españoles.

En las aduanas francesas se asegura que han recibido orden de permitir la libre entrada, sin pago de derechos, de los productos españoles.

La vida en Francia.

Por referencias de pasajeros llegados esta madrugada se sabe que en Francia ha cesado toda la vida comercial, industrial y mercantil.

El Banco Alemán Transatlántico ha comunicado que ha recibido de Madrid dos millones de marcos y va á recibir cien mil libras esterlinas que han llegado á Vigo.

Tiene, pues, para atender á las cuentas corrientes y acreedores de esta sucursal.

Peticiones al Gobierno.

Esta mañana se han reunido, bajo la presidencia del gobernador civil, los presidentes de las Sociedades Económicas, Cámara de Comercio, Cámara Industrial, Cámara de la Propiedad y Fomento del Trabajo Nacional.

El objeto era acordar dirigir algunas peticiones al Gobierno para zanjar la crisis que existe en esta plaza.

Se ha acordado por unanimidad telegrafiar al Gobierno pidiendo:

1.º Prohibición de exportar cereales, harinas, carbones y otros productos.

2.º Aplazamiento hasta 1.º de septiembre de la liquidación de las operaciones á plazo en la Bolsa de Barcelona.

3.º Que el Banco de España aumente las operaciones de crédito en la forma establecida en el proyecto de ley presentado á las Cortes.

4.º Que el mismo Banco facilite á la Banca local y á los particulares créditos sobre acciones de ferrocarriles y demás valores sólidos y de reconocida garantía.

Todo esto teniendo en cuenta que la crisis que se atraviesa la origina, más que la falta de recursos, la imposibilidad temporal de hacer efectivos la Banca y el comercio su saldo acreedor, por el estado económico internacional.

También, por el apremio del saldo deudor, y por la necesidad de hacer al contado las operaciones de compra de algodón, carbón y otras primeras materias á que obliga la paralización de las operaciones de la Banca extranjera, que hasta ahora venía especialmente dedicada á esta clase de negocios.

En el transcurso de pocos días, desde que tomó carácter oficial el conflicto europeo, se nota en Barcelona afluencia extraordinaria de extranjeros, especialmente franceses.

Son muchas las familias francesas que han ocupado los hoteles de Barcelona, en espera de habitaciones.

La moneda francesa.

Con la precipitación y dificultades del cambio, la mayoría ha venido con moneda francesa de papel.

En vista de la depreciación de los francos, en los hoteles no se admiten para pago de hospedajes más que las pesetas.

La Cámara industrial.

La Mesa de la Cámara Industrial ha acordado reunirse á diario para hacerse cargo y atender las solicitudes que presenten los industriales en las difíciles circunstancias actuales.

En los Consulados.

Hay bastante animación en los Consulados. En el de Francia no se tiene aun oficialmente la menor noticia de la declaración de guerra de Alemania á Francia.

No obstante, desde que se publicó el orden general de movilización han salido unos 480 individuos franceses, y se preparan para salir muchos más.

En los Consulados de Rusia y Austria hay tranquilidad.

El de Rusia nos ha notificado que sólo un súbdito ruso, inscrito en el como residente en Barcelona, y cinco que han llegado de Madrid, son los que han solicitado trasladarse á su país.

Provisiones del alcalde.

El alcalde, ante el temor de que llegue la carestía de la plata para las transacciones, ha pedido á la Sucursal del Banco de España que le reserve las cantidades de plata que se ingresan diariamente por Consumos, para poder con ellas, si es necesario, atender al pago del personal del Ayuntamiento.

A incorporarse.

En el expreso de esta mañana llegaron de Madrid gran número de franceses y alemanes para incorporarse á filas.

Los alemanes se encuentran con la dificultad de no poder marchar á su país, pues se niegan á embarcarlos los buques mercantes italianos.

Son en crecido número los que se encuentran en este puerto en espera de buques que los trasladen á su país.

En la misma situación se halla parte de la banda militar suiza L. Elite.

La mayoría de sus individuos continúa aquí, sin poderse trasladar á su patria.

Noticias alarmantes de la frontera.

Las noticias que llegan de la frontera son bastante alarmantes.

De Puigcerdá nos dicen que se ha prohibido entrar en Francia á quien no vaya provisto de su correspondiente pasaporte.

Los franceses tampoco pueden trasladarse de un punto á otro sin este documento.

Obreros españoles.

Llegan continuamente á aquella población brigadas de obreros españoles, por haber cesado el trabajo en las obras públicas.

Se les ha pagado el jornal en papel, con lo cual tienen grandes dificultades para comer.

Algunas brigadas de obreros que trabajaban en los túneles de la frontera no han cobrado, por cuyo motivo se han reconcentrado allí fuerzas públicas, ante el temor de un conflicto.

Sin correo ni periódicos.

No han llegado el correo ni los periódicos franceses.

Los productos españoles.

En las aduanas francesas se asegura que han recibido orden de permitir la libre entrada, sin pago de derechos, de los productos españoles.

La vida en Francia.

Por referencias de pasajeros llegados esta madrugada se sabe que en Francia ha cesado toda la vida comercial, industrial y mercantil.

Las fábricas, talleres y obras han suspendido el trabajo; sólo actúa lo militar.

La requisición de vehículos y alimentos se hace por los comisionados para ello.

La vigilancia de las carreteras, ferrocarriles y puentes, lo mismo que los postes telegráficos y telefónicos, está confiada á los soldados.

También grandes patrullas de soldados vigilan los túneles, discos y estaciones.

Los convoyes con tropas se hacen constantemente desde el Mediodía al Norte.

La concentración se hace sin dificultades.

Los extranjeros que no tienen medios de vivir son expulsados. Los demás son invitados á pasar la frontera.

Se han cerrado todos los establecimientos balnearios, fondas y hoteles del Mediodía de Francia.

Hay muchos españoles que no tienen medios de regresar á España.

El ejército colonial.

Se asegura que en la frontera se han recibido noticias de que el ejército colonial francés se reconcentrará en Argelia.

La movilización suiza.

Pasajeros procedentes de Suiza han manifestado que la movilización se hizo en aquella República en cuarenta y ocho horas, con un orden y regularidad extraordinarios.

Un pasajero que ha atravesado Suiza tuvo ocasión de conversar con una persona de significación en aquel país.

El dijo que la movilización tiene por objeto impedir á todo trance que los franceses violen el territorio.

Preguntado si permitirían la entrada á los alemanes, contestó este personaje que, en caso de violación de territorio, se opondría menor resistencia á Alemania que á los franceses.

En Valencia.

Los exportadores valencianos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Durante la semana última se han embarcado en este puerto, con destino á los mercados extranjeros, 15.657 cajas de melones, 8.053 de tomates y 35.818 de cebollas.

Los exportadores esperaban con satisfacción la semana próxima, seguros de que sería mayor todavía la exportación; pero la mayoría ha recibido contraorden y otros no se atreven á exportar por motivos patrióticos.

Con todo ello, el comercio de exportación sufre daños tremendos.

Los comisionistas franceses y alemanes que anualmente adquirían los mostos y los caldos de uva para la vinificación, no han hecho negocio ninguno desde que empezaron los rumores de la guerra europea.

Los Bancos de Inglaterra y Francia se niegan á admitir nuestro papel á su cargo.

Los presidentes del Ateneo Mercantil y de la Cámara de Comercio se han dirigido por telegrafo al Presidente del Consejo de ministros y al gobernador del Banco de España, con objeto de que adopten algunas medidas que eviten el grandísimo conflicto que se avecina.

Salida de extranjeros.

Los cónsules extranjeros siguen despachando pasaportes para los súbditos de sus naciones respectivas que marchan á incorporarse á filas.

Han marchado gran número de empleados del Crédit Lyonnais.

A la guerra enfermo.

Un súbdito francés que se hallaba enfermo en el Hospital Provincial pidió se le diera de alta para marchar inmediatamente á su país con objeto de incorporarse á filas.

Como su estado era, no sólo nada normal, sino hasta de alguna gravedad, el médico se negó compasivamente, por un sentimiento humanitario, á darle de alta; pero el francés ha exigido en forma tal su salida del hospital, que no ha habido más remedio que acceder á su propósito.

En el pasaporte se han hecho constar las causas que le han retenido en España unos días más de los que la llamada á filas le permitía.

El patriota francés marchará inmediatamente, según era su deseo, aunque su estado no es nada satisfactorio.

Franceses y alemanes.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) Al salir en el correo de hoy para Barcelona 15 franceses y 56 alemanes que marchan á sus países respectivos, los compatriotas que fueron á despedirlos á la estación les vitorearon, cada grupo por su parte, entonando himnos patrióticos y dando vivas.

Cuando la situación se iba haciendo, no ya tirante, sino peligrosa, salió el tren.

La colonia alemana hizo á sus compatriotas una despedida entusiasta.

Entró el vapor alemán *Waldeck*, que se quedará aquí hasta recibir órdenes de los armadores.

En Zaragoza.

Salida de franceses.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Mañana martes salen de esta capital muchos súbditos franceses para incorporarse á filas.

En Alicante.

Banquete de despedida.

ALICANTE. (Lunes, noche.) La mayoría de los comerciantes franceses residentes en la población, se han reunido en un banquete para despedirse de la población, donde cuentan con grandes simpatías.

Casi todos ellos han salido inmediatamente para Francia, para incorporarse á sus regimientos.

Cónsules á filas.

Los cónsules comerciales de Inglaterra y de Alemania han recibido órdenes de incorporarse inmediatamente á sus respectivos regimientos.

En Castellón.

Alarma en Castellón.

CASTELLÓN. (Lunes, noche.) El conflicto europeo es tema de gran preocupación. Los periódicos de Madrid son arrebatados

de las manos de los vendedores y la prohibición de la exportación de subsistencias ha causado gran impresión.

El carbón mineral ha aumentado su precio en un 100 por 100 en veinticuatro horas.

Los corredores de frutas han recibido órdenes de no cerrar trato alguno con Casas extranjeras, y en la estación de Bonicas hay muchos vagones de uva moscatel sin que se les pueda dar salida.

En el Ayuntamiento esperaban estos días la llegada de toda la maquinaria alemana destinada á la fábrica eléctrica municipal, y hay ansiedad por saber qué ha sido de ella; pues lo cierto es que no ha llegado, á pesar de haber sido facturada hace algunos días.

Algunos representantes de almacenistas de harina han recibido orden de suspender las ventas hasta nuevo aviso.

La Prensa excita á las autoridades á que se preocupen del problema que la guerra europea ha creado en esta capital, por ser una de las provincias de mayor exportación.

En Sevilla.

Tripulantes alemanes.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Varios súbditos de Alemania tripulantes de los buques alemanes *Nestor* y *Riga*, surtos en este puerto, han recibido órdenes de marchar inmediatamente á Berlín.

Mineros y artistas de Circo.

Han recibido también órdenes de marchar á Francia varios nacionales franceses, que trabajan en las minas de esta provincia.

También marchan varios artistas de una compañía acrobática que debuta esta noche en la Plaza de Toros y son nacionales de diversos países, con lo que la referida compañía ha quedado en cuadro.

En Murcia.

Escasez de personal.

MURCIA. (Lunes, noche.) Hoy ha sido cerrada una fábrica de seda, explotada por súbditos franceses, á consecuencia de haber marchado éstos á incorporarse á su Ejército.

Témesse que otra más grande haga lo mismo.

También se ha suspendido el trabajo en otra fábrica de pelo para pescar, en Alcantarilla, y en otra de conservas.

En dichas fábricas trabajaban cerca de un millar de operarios.

Se teme que las minas queden paralizadas también.

Esto crearía una situación muy angustiada para la clase trabajadora y para el comercio.

En Vigo.

Vapor inglés.

VIGO. (Lunes, noche.) A la una de la tarde llegó, procedente del Brasil, el vapor inglés *Hilary*, recibiendo orden de detenerse aquí.

Franceses y alemanes.

Los Consulados francés y alemán llaman á sus súbditos respectivos hasta los cuarenta y cinco años, para incorporarse á filas, pasaportándoles.

Entre los franceses marcha el director y un ingeniero de la Fábrica del Gas y el gerente del Banco Español del Río de la Plata.

Entre los alemanes van varios fabricantes, oficiales del cable y los pasajeros del vapor alemán *Goeben*, que se encuentra aquí.

En Cartagena.

El buque austriaco «Georgian».

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Se encuentra fondeado en este puerto el vapor austriaco *Georgian*, procedente de Buenos Aires, descargando 200 toneladas de maíz.

Para Trieste lleva á bordo 90 toneladas de café; para el mismo puerto, 100 toneladas de maíz, madera y extracto de quebracho.

También conduce para Fiume bastante maíz.

El capitán espera órdenes de seguir el viaje ó descargar en otro puerto.

El «Santa Florentina».

El *Santa Florentina* está preparado para zarpar con rumbo á Amberes. Hoy recibió orden de suspender el viaje.

En Irún.

La situación de Hendaya.

IRUN. (Lunes, noche.) Hendaya presenta muy triste aspecto.

Desde hoy han quedado suspendidas las operaciones de la Aduana, y también el despacho en las oficinas ferroviarias.

Como ha sido suspendida la circulación

Hablando de la actual situación internacional, confirmó el Sr. Maura que España está completamente libre y ningún Tratado le obliga a dar tropas, ni a realizar transportes por territorio español.

Servicio suspendido.

La Compañía Hamburguesa de Navegación, propietaria de grandes transatlánticos, ha suspendido el servicio.

Franceses y alemanes marchan.

BILBAO. (Lunes, noche.) En el Consulado de Francia, lo mismo que en el de Alemania, comenzaron a expedir los pasaportes a los súbditos de sus respectivos países, que marchan a incorporarse a filas.

En el café de la Gran Vía se reunieron hoy más de 200 alemanes, que marchan mañana. Hoy salieron dos expediciones de franceses, siendo despedidos por el cónsul y el vicecónsul.

Mañana marcharán los alemanes a Barcelona, donde embarcarán para Italia.

Buques alemanes.

En el puerto exterior fondearon los vapores alemanes «Eriphia» y «Euphemia».

Venían del Báltico con cargamento de madera, consignado a Burdeos; pero recibieron aviso de que se refugiaban en puerto neutral.

La Bolsa de Bilbao.

Con la Junta del Colegio de Agentes de Bolsa se reunieron hoy los representantes de los periódicos locales.

La Junta hizo presente a los periodistas que la situación de la plaza de Bilbao es tan firme, que, a pesar del cierre de la Bolsa de Madrid, en la de aquí continuarán las operaciones de costumbre.

En Las Palmas

Intranquilidad.

LAS PALMAS. (Martes, madrugada.) El vapor austriaco «Alice», que se hallaba cargado y con pasaje en este puerto esperando órdenes, ha zarpado con rumbo a América. Esto se interpreta aquí como que el conflicto de guerra está circunscripto a Alemania y Rusia.

Otros vapores ingleses también han zarpado; pero aún quedan muchos, agravando la situación del consumo, pues ya los artículos de primera necesidad han experimentado un alza importante, en vista de que la Argentina, los Estados Unidos, Alemania, Francia e Inglaterra han suspendido sus pedidos.

Varios buques extranjeros continúan haciendo cruceros frente a Las Palmas, haciendo señales por medio de luces.

Las autoridades van a reunirse para tomar acuerdos sobre las subsistencias.

LAS PALMAS. (Martes, tarde.) Las noticias de la guerra han producido aquí una enorme perturbación, pues, suspendida la exportación de plátanos, la ruina de la isla será completa, porque, a pesar de venderse las piñas que valían en el mercado inglés 17 chelines, por una peseta, el país no consumirá la inmensa producción.

Trátase de solucionar el que el Gobierno autorice la libre introducción de plátanos en la Península con rebajas en las tarifas de los vapores y de los ferrocarriles; pero aun así las pérdidas son incalculables.

Esto, unido a la exorbitante subida de precios que han sufrido las subsistencias, ha causado un terrible pánico.

El azúcar, el carbón, el maíz, el aceite, el arroz, el júbón y el café han doblado sus precios, lo cual no impide que el vecindario haya dejado vacíos los comercios ante el temor de que los precios de los artículos suban más.

Las familias pobres sufren verdadera angustia ante el temor de la miseria que se les avecina.

Los comerciantes, no sólo están vendiendo a elevados precios, sino que están proveando a los buques, haciendo grandes negocios.

Una Casa de comercio ha vendido hoy víveres y conservas al vapor alemán «Profesor Wocmann» por valor de cinco mil libras esterlinas.

Agrava la angustiosa situación la enorme población flotante del puerto, en donde se hallan anclados cincuenta transatlánticos.

En toda la isla cunde el pánico por la falta de subsistencias.

Sólo existe maíz para quince días, y vendiéndose ayer a veinte pesetas los cien kilos, hoy ha subido á cuarenta pesetas.

Témese que falte pronto el carbón mineral para el consumo público.

Anoche zarpó el transatlántico austriaco «Alice» para América.

Hoy han llegado vapores alemanes, ingleses y uno ruso, amarrándose frente a Las Palmas, en donde se hallan el acorazado inglés de primera clase «Hibernia», el crucero alemán «Berlin» y el cañonero alemán «Panther».

Numerosos jóvenes de las colonias francesa y alemana de esta capital aguardan una ocasión propicia para embarcar con dirección a sus respectivos países para incorporarse al ejército.

La población se ve llena de extranjeros, reinando una enorme ansiedad.

En Cádiz

Buques refugiados.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Al anochecer se refugió en este puerto el gran transatlántico alemán «Fremantle», que venía de la India para Hamburgo.

Durante la navegación por el Estrecho de Gibraltar le escoltaron hasta el Cabo Trafalgar los torpederos ingleses.

El «Fremantle» tiene 70 tripulantes, de los cuales 50 son reclutas.

Estos desembarcarán, marchando a incorporarse.

De Casablanca llegó el vapor alemán «Oldenburg».

Trac varios alemanes que van a incorporarse.

Una división italiana.

El jueves llegará la división italiana que manda el vicealmirante Corssi, compuesta de los buques «Plavio Glogia», «Américo Vesputio» y el «Etna».

Escuadrilla rusa.

Se espera una escuadrilla de torpederos rusos, que llegará en breve a este puerto.

Buques perseguidos.

CADIZ. (Martes, tarde.) Llegó el vapor italiano «Regina», de 4.000 toneladas.

Procede de Génova y se dirige a Cardiff.

En el Estrecho de Gibraltar advirtió que era perseguido por un barco de guerra.

También se ha refugiado en este puerto el vapor austriaco «Ferner Jossel Hivaly», de la matrícula de Fiume.

Iba de Canarias a Túnez, Italia y Fiume.

Ayer tarde salió de Casablanca para Tánger y Gibraltar con 113 pasajeros italianos, hebreos, malteses, moros y alemanes.

La noche pasada advirtió que le perseguía un buque inglés. Forzó máquina y penetró en Cádiz.

Quedará aquí, y los pasajeros marcharán como puedan a sus destinos.

Medidas de precaución.

Como en la bahía de Cádiz se han reunido barcos de naciones enemigas, el capitán del puerto ha pedido 40 marineros y una lancha de vapor para prestar servicio de vigilancia.

En Cádiz

Órdenes gubernativas.

CADIZ. (Martes, tarde.) El gobernador civil ha encargado a la Guardia Civil y a los alcaldes de las poblaciones marítimas el más exacto cumplimiento del acuerdo adoptado en Consejo de ministros prohibiendo exportar al Extranjero carbones nacionales, dinero y artículos alimenticios.

Barcos que llegan.

Siguen llegando a este puerto buques alemanes, italianos y austriacos, todos ellos mercantes.

Quedan en Cádiz, paralizando su navegación.

Los artículos que traen para Marruecos son enviados en los vapores correo de Tánger.

En Córdoba.

Paralización en las minas.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Esta provincia, esencialmente minera, ha comenzado a sentir los efectos de la guerra europea.

Tal ocurre principalmente en la cuenca minera de Pueblo Nuevo, donde los franceses explotan las minas de Peñarroya.

Ya se han paralizado los trabajos de diferentes industrias.

Sólo se trabaja en las minas de carbón.

Dicha paralización obedece a la circular remitida a las entidades mineras prohibiendo en absoluto el cargamento de mineral.

Por dicha causa han quedado sin trabajo muchos obreros en las minas de Santa Bárbara, El Soldado y otras importantes de aquellos contornos.

De seguir el actual estado de cosas, será grande el perjuicio que se irrogará a la industria minera, base principal de la riqueza de esta provincia.

En Ferrol

A incorporarse.

FERROL. (Martes, tarde.) Han marchado a incorporarse varios súbditos austriacos.

El Consulado de Austria-Hungría les facilitó los billetes.

También han marchado varios súbditos franceses.

En Vigo

Llegada de un vapor holandés.—No admite pasajeros alemanes.

VIGO. (Martes, tarde.) Ha llegado de Buenos Aires el vapor holandés «Tubantia».

El capitán se ha negado a admitir pasajeros alemanes para Holanda. Solamente ha admitido tres hermanas de la Caridad, alemanas, que, procedentes de Oriente, estaban a bordo del vapor alemán «Gobern», detenido en este puerto.

Dos radiogramas.

El «Tubantia» recibió anoche un radiograma, dando cuenta de que Inglaterra declaraba la guerra a Alemania, y movilizaba sus escuadras contra ésta, por violación de la neutralidad de Luxemburgo.

También el vapor cablero alemán «Estephán» tuvo noticias, por un marconigrama, del bombardeo de Libau por la escuadra alemana del Báltico.

En Tetuán

TETUAN. (Martes, madrugada.) En los Consulados de Francia y de Austria se han expuesto bandos llamando a los súbditos a filas.

Mañana salen para sus respectivos países franceses y alemanes, aquí residentes.

Entre los primeros figuran algunos comerciantes, M. Brunet, agregado militar del Consulado, el intérprete y otros.

El Ejército de operaciones sigue con interés enorme la campaña iniciada.

Los periódicos se agotan apenas llegados.

Gibraltar y Algeciras

Avisos del Gobierno.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) La «Gaceta», órgano oficial del Gobierno de Gibraltar, inserta tres avisos para conocimiento del público.

Se refiere el primero a la censura de la Prensa y a la forma en que ha de ser ejercida con los despachos telegráficos y radiográficos.

El segundo es una proclama del gobernador de la plaza poniendo en vigor el reglamento que han de observar las Empresas navieras dentro del límite del puerto de Gibraltar.

Finalmente, el tercer aviso llama al servicio activo a las reservas de la Marina real inglesa.

Salida de barcos.

El crucero «Princesa de Asturias» y los cañoneros «Recalde» y «Laya», han salido al mar, en virtud de órdenes argentinas que han recibido.

Se ignora el punto á que se dirigen.

Declaración de guerra?

Ayer, á última hora, se recibió en Gibraltar un cablegrama de Londres, anunciando que Inglaterra declaraba la guerra a Alemania.

La población recibió esa noticia con gran entusiasmo.

Los precios suben.

Todos los artículos de primera necesidad han experimentado notables alzas en sus precios.

Detalles de la invasión alemana

Pasando por Bélgica.—Hacia la ciudadela de Longwy.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) El «New York Herald», en su edición de París, publica detalles de la entrada de los alemanes en Francia, por Luxemburgo.

Una vez ocupada la ciudad de Luxemburgo por el 29.º regimiento de Infantería y un destacamento de Caballería, se formaron dos columnas que, por distintos caminos, se dirigieron á la ciudadela de Longwy, en la frontera franco-belga.

La primera columna se internó en Bélgica, violando su neutralidad, y pasando por Arlon, siguió la ruta del ferrocarril á Longuion, en cuyo trayecto está la ciudadela de Longwy.

La segunda columna marchó directamente hacia Longwy, pasando desde el Ducado de Luxemburgo al territorio francés, siguiendo otra línea férrea que une Longwy con Luxemburgo.

Esta última columna, al llegar á las cercanías de Gourincourt, donde está la colonia obrera de la Compañía de Longwy, fué barrida por los cañones de esta plaza y obligada á detenerse.

La otra columna y los destacamentos de Caballería que debían apoyar el golpe de mano intentado contra la ciudadela de Longwy, tuvieron que replegarse también, ante el fuego de las baterías.

En la acción murieron los jefes de ambas columnas alemanas.

Un manifiesto del Zar

SAN PETERSBURGO, 3. (Recibido el 4.) Hoy se ha publicado el siguiente manifiesto imperial:

«Por la gracia de Dios, Nos Nicolás II, Emperador autócrata de todas las Rusias, Rey de Polonia, Gran Duque de Finlandia, etcétera, á todos mis fieles súbditos hago saber:

Rusia, que por la fe y por los lazos de sangre es la madre de los pueblos eslavos, y que permaneciendo fiel á sus tradiciones históricas jamás les miró con indiferencia, pues con unanimidad perfecta é inquebrantable fuerza se hallan ligados los sentimientos fraternales del pueblo ruso y los pueblos eslavos, ha salido de su actitud pacífica en estos últimos días al ver la conducta de Austria, que no contenta con exigir á Serbia condiciones verdaderamente inaceptables para un Estado independiente, ha prescindiendo de la solución pacífica y ha condenado de antemano al Gobierno serbio, rechazando la mediación amistosa de Rusia.

Seguendo este proceder han invadido una noche sus tropas el territorio serbio y han bombardeado una ciudad abierta como Belgrado.

Ante semejante situación nos vimos obligados á adoptar ciertas medidas y precauciones consideradas necesarias, poniendo nuestro Ejército y Marina en pie de guerra mientras entablábamos las negociaciones amistosas para velar por la seguridad de nuestros hermanos.

Durante las negociaciones, Alemania, aliada de Austria, en contra de lo que nos hacían esperar nuestras buenas relaciones y la sinceridad con que hablamos procedido al adoptar las medidas militares, sin prevención alguna contra ella, nos manifestó bruscamente su hostilidad, y después de reclamarnos contra nuestras medidas, declaró la guerra á Rusia.

Hoy ya no se trata solamente de defender á un pueblo hermano, injustamente atropellado, sino de defender el honor, la dignidad y la integridad de Rusia y salvaguardar el puesto que ocupa entre las grandes naciones.

Creemos que todos nuestros fieles súbditos se prestarán unánimes á la defensa de su patria.

Que las discordias interiores sean olvidadas en esta hora de terrible prueba y que la completa identificación de sentimientos del Zar con su pueblo haga que Rusia se levante como un solo hombre para contener el avance insolente del enemigo, convencida de la justicia que le asiste y fiada en los designios de la Providencia.

Imploramos la bendición de Dios para la santa Rusia y para sus valerosas tropas.»

La madre del Zar, detenida

A Inglaterra ó á Copenhague.

LONDRES, 4. La Emperatriz viuda, madre del Zar de Rusia, ha sido detenida en la estación de Berlín.

Volvió de Londres y se dirigió á San Petersburgo.

Se la ha prohibido en absoluto continuar el viaje hacia la frontera de Rusia, poniéndola en la disyuntiva de regresar á Inglaterra ó dirigirse á Copenhague.

No se sabe aún por qué se decidirá la Emperatriz viuda.

Los franceses en Alemania

Justificación del Gobierno alemán.

BERLÍN, 3. (Recibido el 4.) Noticias oficiales dan cuenta al Gobierno alemán de que el ejército francés ha atravesado la frontera, invadiendo el territorio alemán y atacando vigorosamente á los puestos alemanes, continuando el fuego desde ayer.

El Gabinete de Berlín considera el hecho como una provocación de Francia, quien dió seguridades de que consideraría como neutra una faja de diez kilómetros.

Las fuerzas francesas se han apoderado de varias localidades alemanas, y sus aeroplanos han estado volando sobre el territorio alemán del Rin, arrojando bombas sobre los poblados; se han apoderado de algunas líneas férreas y han cometido otros excesos, que obligan al Gobierno alemán á ordenar al embajador de Alemania en París que se retire inmediatamente de la capital francesa, y que, en nombre del Gobierno alemán, declare la guerra á Francia.

Las hostilidades alemanas

Nota del ministerio de la Guerra francés.

PARIS, 4. El ministerio de la Guerra ha publicado una nota oficiosa que dice así:

«El primer acto de hostilidad cometido por los alemanes ha sido la ejecución del súbdito francés M. Samain, antiguo presidente de la Sociedad Le Souvenir Français, establecida en Metz, y encarcelación de todos los miembros de dicha Sociedad.»

En la nota entregada por el embajador Von Schoen, el Gobierno alemán invoca para la declaración de guerra hechos abiertamente inexactos, relatando atropellos que en modo algunos se han cometido.

Dice, entre otras cosas, que unos aviajeros franceses atravesaron Bélgica, llegando hasta Nuremberg, sobre la cual lanzaron bombas que ocasionaron víctimas, y que las tropas francesas habían invadido el territorio alemán por diversos puntos de la frontera.

Solución de la crisis francesa

Doumergue, ministro de Negocios.

PARIS, 3. (Recibido el 4.) M. Augagneur se ha encargado de la cartera de Marina, en sustitución de M. Gauthier, que ha dimitido, fundándose en su mal estado de salud.

M. Albert Sarraut se encarga de la cartera de Instrucción.

M. Gaston Doumergue toma la de Negocios Extranjeros.

El Presidente Viviani continúa con la Presidencia del Consejo, sin desempeñar ninguna cartera.

Los secretarios de Estado MM. Jacquier y Abel Ferry pusieron sus cargos á disposición del Gobierno, con objeto de poder incorporarse á filas; pero el Consejo de ministros ha acordado conservarles en sus puestos, aunque considerándoseles como en comisión del servicio.

El Reichstag

Convocatoria.

BERLIN, 3. (Recibido el 4.) En cuanto se tuvo noticia de haber acordado el Gobierno francés la movilización de sus Ejércitos, el Gabinete alemán acordó convocar al Reichstag.

La convocatoria tiene por objeto dar cuenta de las disposiciones que Alemania debe adoptar, á juicio de su Gobierno.

Hoy (día 2) se ha firmado el decreto imperial, que señala la convocatoria para el día 4.

Las Cámaras portuguesas

Nueva convocatoria.

LISBOA, 4. El Gobierno se dispone á convocar nuevamente las Cámaras para discutir la situación actual y acordar las medidas que la República portuguesa estime convenientes en vista de los graves sucesos internacionales.

Las comunicaciones marítimas

El Senado de Washington.

WASHINGTON, 4. El Senado ha autorizado la creación de servicios de navegación que aseguren el transporte de correspondencia y pasajeros y de mercancías para Europa y América del Sur.

La fortaleza de Belfort

Los alsacianos están con los franceses.

BELFORT, 4. Los alemanes capturados por las fuerzas francesas han sido conducidos á la fortaleza de esta plaza.

Durante la inhumación del teniente alemán del escuadrón 11.º de dragones franceses, se tributaron honores.

En Vellecot se presentó un oficial alemán para requisar todos los caballos; pero tuvo que volver grupas rápidamente, pues todos los vecinos se mostraban en actitud agresiva y ya habían llevado sus ganados á Belfort, á disposición de las fuerzas francesas.

Numerosísimos alsacianos se han inscrito como voluntarios en las filas francesas, en las cuales hay ya muchos voluntarios suizos é italianos.

En varias localidades alsacianas, los habitantes reciben á pedradas á los alemanes que se presentan para requisar caballos y coches.

Continúan llegando á las ciudades francesas colindantes con la frontera muchos súbditos alsacianos que vienen á pelear contra Alemania.

En Madrid

Impresiones

Neutralidad violada.

Seguíase anoche discutiendo acerca de la conducta que en el planteamiento del conflicto armado había seguido Alemania.

Resulta, si los informes que tenemos son fidedignos, que la nación germánica, que ha invadido el territorio francés sin previa declaración de guerra, ha violado la neutralidad de Bélgica en términos que no admiten ninguna clase de disculpa.

Alemania parece ser que solicitó la autorización de Bélgica para pasar por su territorio, contestando el Gobierno belga en sentido negativo.

Y después de esta contestación lo invadió, violando, por consiguiente, la neutralidad belga.

La actitud de Inglaterra.

Si grande fué durante todo el día de ayer la expectación por conocer la declaración de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes, aquélla continuó anoche en mayor proporción si cabe, contribuyendo á ello la carencia absoluta que durante toda la noche se tuvo acerca de lo ocurrido en la citada Cámara, pues no se tenían detalles concretos, ni vagos siquiera, respecto de lo que pudiera haber declarado el primer ministro inglés.

No puede decirse que esa carencia de noticias se debiera á una incomunicación absoluta con Inglaterra, puesto que de allí se tenían noticias de otro género, aunque claro está que relacionadas con la cuestión internacional.

En la noticia transmitida por los corres-

pensales respecto del hecho de haber ordenado el Almirantazgo inglés la movilización de la escuadra británica, hay que hacer alguna aclaración, y es sencillamente la de que la movilización se refiere á las reservas, y no á ninguna otra fuerza, desde el momento en que la Armada británica siempre está preparada en pie de guerra.

Esa aclaración es la que ha sido conocida con referencia á impresiones recibidas de Londres durante el transcurso de la tarde de ayer, como también se ha sabido que el Rey Jorge ha sido ayer ovacionado en Londres por miles de esos reservistas movilizados.

Estas medidas de precaución, como otros indicio que existen, presentan á Inglaterra en actitud de intervenir, considerándose entre determinadas personalidades como un hecho descontado cual ha debido ser la declaración de Mr. Asquith.

Anoche, á hora ya muy avanzada, solicitamos del jefe del Gobierno que nos facilitara alguna noticia respecto de la declaración ministerial inglesa, ante el silencio que ha ta aquella hora guardaba el telégrafo acerca de particular tan importante.

El Sr. Dato, siempre deferentísimo, tuvo la atención de contestarnos que había tenido una conferencia telefónica con el señor ministro de Estado, y que tanto éste como él, desconocían los términos en que se había podido producir Mr. Asquith.

La exportación en Canarias.

En la referencia que publicamos del Consejo de ministros de ayer, recogíamos los acuerdos del Gobierno referentes á la exportación de que afectaban, no solamente á la Península, sino también al archipiélago canario.

Va el Sr. Dato tuvo buen cuidado de hacer resaltar que se atendería escrupulosamente al abastecimiento de Canarias en aquellos artículos que es preciso llevar á la Península y á dar salida al propio tiempo á productos como la patata, cuya exportación allí es muy importante, y que por las actuales circunstancias había de quedar anulada.

El senador Sr. Castillo y el diputado señor Delgado Barreto estuvieron anoche en Gobernación y conferenciaron con el subsecretario, Sr. Sáenz de Quejana, de quien solicitaron que pusiera en conocimiento del ministro, para que éste los trasladara á su vez á sus compañeros de Gobierno, sus deseos de que para beneficiar los intereses canarios ante los inmensos daños que las circunstancias actuales les irrojan, se hiciera por el Gobierno cerca de las Compañías ferroviarias gestiones encaminadas á la rebaja de sus tarifas para el transporte de frutas de Canarias durante el tiempo que este estado excepcional dure.

El Sr. Quejana les adelantó la seguridad de que el Consejo de ministros se ocuparía hoy de ese asunto.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche á los periodistas que el ministro había ordenado al gobernador de Navarra instruya expediente para depurar la responsabilidad con motivo de los sucesos de Oñite.

Ignoraba el Sr. Sáenz de Quejana el tiempo que S. M. permanecerá en Madrid.

Hasta las doce de la noche aseguró el subsecretario que no se había recibido en Madrid noticia alguna referente á la declaración que se esperaba hiciera Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes.

Terminó diciendo que el gobernador de Barcelona comunicaba haberse presentado ayer en la sucursal del Banco de España más público que el de ordinario á cambiar billetes por plata.

La Bolsa de Madrid

Visita al Sr. Dato.

Los individuos que componen la Junta sindical del Colegio de Agentes de Bolsa de Madrid visitaron anoche á última hora al jefe del Gobierno.

Le enteraron minuciosamente de que se había hecho la liquidación de fin de mes, y que, no obstante el número crecido de operaciones efectuadas y las oscilaciones de alguna importancia que en la cotización de estos días han podido observarse, las diferencias todas habían sido satisfechas, no habiéndose registrado ningún caso de descubierto.

Además le informaron de la reunión que los agentes colegiados habían tenido, y en la que, como ya saben nuestros lectores, fué para tratar del cierre temporal de la Bolsa, y puesto este extremo á votación, la mayoría se mostró partidaria de que se llegara á él, comunicándolo al Gobierno, de conformidad con la indicación que éste había hecho á la Junta sindical para conocer la opinión del Colegio acerca de punto tan importante.

El Sr. Dato felicitó á la Junta por la conducta que los individuos colegiados han observado, y que tan alto ponen con ella el nombre de la Bolsa de Madrid, haciéndola además presente que en una conferencia que por la tarde había celebrado con S. M., había hecho el debido elogio, pues había tenido conocimiento con anterioridad á la visita de aquélla del resultado que la liquidación había ofrecido.

El extremo referente al cierre quedó el señor Dato en resolverlo con sus compañeros de

tan sufrida está por encima de toda clase de pasiones y de sacrificios personales, cuando del interés público se trata.

Otro Consejo.

Además del Consejo de esta tarde, el Gobierno tendrá otro mañana por la mañana, al que podrán asistir los ministros de Estado y de Marina.

La escuadra alemana

Muy avanzada la madrugada recibimos un telegrama, cuyo texto no reproducimos por venir algo tanto confuso, en el que se nos dice que circula en Londres el rumor de que la escuadra alemana había abandonado las aguas del Báltico, tomando rumbo al Norte.

Inglaterra y Alemania

De madrugada llegó a nosotros un rumor, que a título de tal recogemos. Se decía que un telegrama de Gibraltar recibido en Madrid aseguraba que ayer había enviado Inglaterra a Alemania la declaración de guerra.

Hablado con el Sr. Dato

El señor Presidente del Consejo recibió después de las doce de la tarde a los periodistas. Sus primeras palabras fueron para comunicar a éstos que las noticias todas que tenía acerca de la cuestión internacional eran, desgraciadamente, malas y desagradables.

El fiscal indicó al ministro que desiste de su viaje, para descansar, que tenía proyectado. En atención a las circunstancias actuales, y en virtud de la disposición adoptada por el Gobierno francés impidiendo la importación por las fronteras terrestres Irún-Hendaya y Portbou-Cerbère, y con el fin de evitar perjuicios, en cuanto sea posible, así al público como a las Compañías de ferrocarriles, Su Majestad el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer:

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en provincias no ocurría novedad. Añadió que había celebrado esta mañana una larga conferencia con el Presidente del Consejo, ocupándose de los asuntos de actualidad. Las noticias oficiales recibidas acerca del conflicto internacional no alteran la situación de hechos conocida. El fiscal del Tribunal Supremo ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

disponer de grandes cantidades de carbón para todas sus necesidades. Ya en este orden de ideas, el Sr. Ugarte hizo notar que la opinión podía mostrarse muy tranquila en los actuales momentos de inquietud, pues, afortunadamente, en España, por la riqueza de sus minas, no había que abrigar temor alguno de que faltase el carbón, ni para los usos industriales ni para los domésticos.

La guerra y las comunicaciones

El director general de Correos y Telégrafos, en vista de que Francia se niega a cursar la correspondencia para Alemania y Austria, ha adoptado las siguientes disposiciones: Desde hoy no se admiten certificados ni valores declarados con destino a Alemania y Austria. La demás correspondencia depositada en los buzones quedará sin curso hasta que la Administración española disponga de una vía segura de transmisión.

El Congreso postal universal.

El Sr. Ortuño ha telegrafiado a la Oficina Internacional de la Unión Universal de Correos, de Berna, diciendo que, en vista de las circunstancias por que atraviesa Europa, consulta, en nombre del Gobierno español, el aplazamiento «sine die» de la reunión de las naciones que componen la Unión postal, y que debía celebrarse en Madrid el día 10 del próximo septiembre.

El Consejo de ministros de hoy

«Aquí, en España—añadió—no se han sentido los efectos, afortunadamente, de guerras importantes, porque no se reducen los efectos de esas guerras solamente a las víctimas que ocasionan y a las pérdidas más o menos grandes de territorios, sino a las consecuencias para el comercio, la industria y demás fuentes de riqueza del país.

A LA ENTRADA

El Sr. Sánchez Guerra llegó a su ministerio media hora antes, mostrándose sorprendido de que ya le esperasen a dicha hora varios periodistas. «No hay—dijo el ministro—nada nuevo, después de lo que les dije a ustedes esta mañana.» Refiriéndose al Consejo de hoy y a las medidas que se supone adoptará el Gobierno ante la agravación del conflicto europeo, dijo el Sr. Sánchez Guerra que esas medidas eran solamente de previsión, ninguna de carácter militar.

Mucho puede contribuir a esto la Prensa, afortunadamente, y por ello estamos muy satisfechos. Hasta ahora está dando una prueba más de su patriotismo, y esperamos que así continúe. También confiamos mucho en el patriotismo del pueblo español, que tantas pruebas tiene dadas de él; ahora seguramente dará una más.

Respecto a la neutralidad de Bélgica. El ministro de Bélgica dijo el ministro que, según sus noticias, el Gobierno ha convocado al Parlamento para tratar del ultimátum que ha dirigido Alemania, exigiendo que se permita el paso de sus tropas por territorio belga.

«El enigma—terminó diciendo—es saber si podrá resistir ó no el ataque.» El ministro de Fomento llevaba al Consejo un expediente sobre ratificación de acuerdos tomados en el Congreso fitopatológico (enfermedades de las plantas) celebrado en Roma.

Inglaterra contra Alemania

Informe de un vapor holandés. VIGO. (Martes, tarde.) El vapor cableiro alemán «Estephano» dice que ha recogido un radiograma importantísimo.

Notas de París

PARIS, 4. El diputado por París M. La-sies ha sido nombrado teniente de la reserva del 27.º de dragones. Cotización del 3 por 100. PARIS, 4. La cotización del 3 por 100 francés ha alcanzado hoy el tipo de 76 por 100. Lo que dice la Prensa.

El enigma—terminó diciendo—es saber si

«No hay nada nuevo. He conferenciado con el señor ministro de Estado y me ha confirmado que saldrá S. M. en el sudexpreso de esta noche. Respecto al ultimátum de Alemania a Bélgica no he tenido confirmación oficial.

Había el ministro de Estado

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Después de conferenciar separadamente con los embajadores de Italia, Francia e Inglaterra, el marqués de Lema ha recibido a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones.

La movilización inglesa.

Respecto de la movilización de Inglaterra, dijo el marqués de Lema que habían sido movilizadas las reservas navales y que hoy comenzaría la movilización del Ejército.

La neutralidad de Bélgica.

Respecto de Bélgica dijo el ministro que, según sus noticias, el Gobierno ha convocado al Parlamento para tratar del ultimátum que ha dirigido Alemania, exigiendo que se permita el paso de sus tropas por territorio belga.

En Sevilla

SEVILLA. (Martes, tarde.) El gobernador ha circulado órdenes a los alcaldes de los pueblos ribereños Coria del Río y San Juan de Aznalfarache, donde se embarcan géneros para el Extranjero, prohibiéndolo terminantemente.

Los giros para el Extranjero.

El Banco de Cartagena ha fijado un aviso haciendo constar que no admite giros ni valores para el Extranjero y fijando las reglas para la retirada de cantidades impuestas en la Caja de Ahorros.

¿La escuadra rusa derrotada?

Radiograma sensacional. VIGO. (Martes, tarde.) El vapor cableiro alemán «Estephano» dice que ha recogido un radiograma importantísimo.

Inglaterra contra Alemania

Informe de un vapor holandés. VIGO. (Martes, tarde.) Los tripulantes del transatlántico holandés «Tubantia», llegado hoy, manifiestan que han recogido en alta mar un radiograma, en el cual se da la noticia siguiente:

Notas de París

PARIS, 4. El diputado por París M. La-sies ha sido nombrado teniente de la reserva del 27.º de dragones. Cotización del 3 por 100. PARIS, 4. La cotización del 3 por 100 francés ha alcanzado hoy el tipo de 76 por 100. Lo que dice la Prensa.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados FRANCIA CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Anglet y de Londres. Gran confort. Gran parque frente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz. HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Flagel, director. BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior, 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN. Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinson. Sidra Verterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen. OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION Se vende en todas las buenas relojerías. ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS. Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con la Pasta dentífrica Orive y enjuagándose con el más agradable de los dentíficos: Licor del Polo.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Miércoles 5 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5,15.
Se pone á las 19,27.
Sale la luna á las 19,27.
Se pone á las 4,13.

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Nieves, Santos Emigdio, Cantidio y Sobelo, mártires; San Casiano, obispo; Santos Parides y Oswald, confesores, y Santas Nona y Apra, mártir.

SAN EUSINIO, mártir.
Nació en Roma, en el seno de una familia pagana. Sirvió en los ejércitos romanos, y hallándose en una ocasión en la ciudad de Antioquia, al presenciar los crueles suplicios con que atormentaban á los cristianos, se convirtió.

A la sazón dominaba el Emperador Juliano el Apóstata.

El soldado Eusinio, después de haber recibido las aguas del bautismo, se presentó al Emperador y le repudió por atormentar á los cristianos. Apenas oyó el Emperador esto, mandó que le torturasen cruelmente.

Por último, el día 5 de agosto fué degollado en la ciudad de Antioquia.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono, 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vocal de la Comisión nombrada para unificar las materias de justicia en las jurisdicciones de Guerra y Marina, al almirante de la Armada D. Ramón Auñón y Villalón, marqués de Pilares.

—Otro declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa de la Reconquista de la fiel, leal y valerosa ciudad de Vigo.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de director general de Cría caballar y Remonta y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el teniente general D. Enrique Franch y Trasería.

—Otro nombrando director general de Cría caballar y Remonta al teniente general don Luis Pando y Sánchez.

—Otro nombrando general de la primera brigada de la séptima división al general de brigada D. Fernando Carrera Garrido.

FOMENTO.—Real decreto desestimando dos recursos de D. Tomás Casals y Pujol y confirmando las providencias del gobernador civil de Barcelona de 30 de agosto de 1913, decretando la necesidad de la ocupación de los terrenos que se mencionan.

—Otro nombrando oficial primero de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, á D. Salvador Barroso y Minguez, jefe de Administración de tercera, interventor del Canal de Isabel II.

—Otro nombrando interventor del Canal de Isabel II, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Ricardo González Pérez, jefe de Administración de cuarta de la secretaría de este ministerio.

—Otro ídem oficial tercero de la ídem ídem, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Luis Protá y Quesada, jefe de negociado de primera.

—Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Rafael Sánchez Lozano.

—Otro ídem ídem, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda y tercera clase, respectivamente, á D. César Rubio y Muñoz y D. Pedro de Mesa y Alvarez.

—Otro ídem ídem, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Luis Moreno Sanz.

—Otro ídem ídem, inspector general del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Claudio Guitián Farfán.

—Otro ídem ídem, ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefes de Administración de segunda, á D. Miguel de Arana y Manso de Zúñiga y D. José Laporta y Vinyas, y con la de tercera clase á D. Florentino Azpeitia y Moros.

—Otro ídem ídem, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. Enrique Hauser y Neubauer.

GUERRA.—Real orden circular autorizando á las Comisiones mixtas que se mencionan para conceder el número de prórrogas de incorporación á filas que se indican en el estado que se publica.

HACIENDA.—Real orden relativa á la forma en que se ha de efectuar el pago de los derechos de Aduanas por importación y exportación de mercancías.

—Otra disponiendo que desde esta fecha y hasta nueva orden se prohíba la salida al Extranjero de los carbones nacionales, oro y plata en monedas, ganados, trigos, maíz, cebada, centeno, arroz, los demás cereales, harinas de todas clases, patatas y alubias blancas y de color.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo sean admitidos á la contratación pública é incluidos en las cotizaciones oficiales de Bolsas los valores del empréstito emitido por el Ayuntamiento de Barcelona por la suma de 10 millones de pesetas para pago de expropiaciones y ensanche y gastos de urbanización de dicha capital.

—Otra ídem ídem, los valores del empréstito de un millón de pesetas emitido por el Ayuntamiento de Castellón de la Plana para reformas en dicha población.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á oposición libre la provisión de la plaza de profesor especial de Taquigrafía y Mecanografía, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Alicante, y la de Geografía Comercial, vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

Fomento.—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Circular dejando sin efecto la base 5.ª de la orden de este Centro directivo de 29 de junio de 1911, por la que se exigía certificado de sanidad para el tránsito de los ganados.

La verbena de San Cayetano

Programa de los festejos que han de celebrarse en el distrito de la Inclusa con motivo de la verbena de San Cayetano:

Día 6.

A las siete de la mañana, dianas por varias bandas de música.

A las cinco de la tarde, inauguración de la gran «Kermesse» instalada en la calle de Fray Ceferino González, con reparto de bonos á los pobres.

A las diez de la noche, bailes populares, concierto por varias bandas en distintos puntos del distrito, y retreta.

Día 7.

A las siete de la mañana, gran diana por la banda del Colegio de la Paloma y otras.

A las diez, gran función religiosa.

A las siete de la tarde, procesión que, saliendo de la parroquia, recorrerá el itinerario de costumbre.

A las diez de la noche, concierto por las bandas del Hospicio y de la Paloma en la Ribera de Curtidores y otros puntos, y bailes populares.

Día 8.

A las siete de la mañana, diana.

A las cinco y media de la tarde, carreras de cintas en bicicleta en la plaza de Nicolás Salmerón, con premios que serán repartidos por distinguidas señoras.

A las diez de la noche, cinematógrafo popular en la Ribera de Curtidores y concierto por la Banda municipal.

Día 9.

A las siete de la mañana, diana.

A las cinco y media de la tarde, carreras de burros en la Ribera de Curtidores, con premios en metálico para los que corran menos cuesta abajo y más cuesta arriba.

A las diez de la noche, concierto por las bandas del Hospicio y de la Paloma, fuegos artificiales y cinematógrafo.

Todas las noches habrá sesión de cinematógrafo en la calle de Embajadores y funcionará la gran «Kermesse» de la calle de Fray Ceferino González (antes de la Pasión).

Durante los cuatro días recorrerán las calles del distrito los gigantes y cabezudos.

EJERCITO Y ARMADA

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Constantino Calleja.

Destinos.

A la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra, el comandante D. Alejandro Moreno de Guerra Castañeda.

Mapa militar.

Se pone á la venta en el Depósito de la Guerra, al precio de 1,50 pesetas, la hoja 17 (Jaca) del Mapa itinerario militar de España.

Gratificación.

Se concede la anual de 1,500 pesetas al subintendente de primera, director del Establecimiento Central de Intendencia, D. Juan Romero.

Escuelas de instrucción.

Se dan instrucciones sobre la dependencia que deben tener las Escuelas de instrucción creadas por la Junta directiva central del Tiro Nacional con las autoridades militares.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

El Bloque Sanitario español

En diversos diarios de la Prensa política, y con el epígrafe «El Congreso de Sanidad Civil», se inserta una extensa gaceta, dando á conocer la próxima realización de diversos actos organizados en nombre de la Federación Nacional de Sanidad Civil, con motivo de la presentación al Congreso de la proposición de ley del doctor Albiñana, de la que son firmantes los Sres. Moliner, Lerroux, Vázquez Mella, Melquiades Alvarez, Alba, Salvaella y Senante. Así se dice textualmente:

En honor á la verdad, el Bloque Sanitario tiene que hacer públicas las siguientes declaraciones:

Primera. Que en el mes de enero próximo pasado, y ante la Comisión del Bloque, solicitadora del apoyo político del jefe ilustre del reformismo, declaró D. Melquiades que si él dispusiera de la Gaceta concedería por real decreto el pago de los titulares por el Estado y la creación del Cuerpo de Sanidad Civil.

Segunda. Tan terminantes manifestaciones llegaron á conocimiento de diez mil sanitarios por el primer número de Justicia y Sanidad, órgano del Bloque, al pie de cuyos carteles anunciadores, expuestos al público de Madrid, se decía: «En el primer número sensacionales declaraciones de Melquiades Alvarez acerca del problema médico y su solución por el Estado.»

Tercera. D. Melquiades Alvarez, además de firmante, puede y debemos considerarle como autor de las peticiones fundamentales que se formulan en esa proposición, y en idéntica situación se encuentran seguramente los restantes é ilustres diputados que la suscriben.

Y cuarta. En nombre de las clases farmacéutica y veterinaria españolas y de varios millares de médicos adheridos al Bloque Sanitario, que consideran perjudicial á los intereses de la salud pública la creación de un Cuerpo de Sanidad Civil, en el que sólo tenga representación la clase médica, con absoluta exclusión de sus hermanas las de Farmacia y Veterinaria, habrán de oponerse por cuantos medios legales sea posible utilizar á la aprobación de tales exclusivismos, porque la Sanidad es función resultante de la mancomunada y solidaria actuación de las clases médica, farmacéutica, veterinaria y sus auxiliares.

CASA DE LA VILLA

Teniendo noticia la Alcaldía de que en los Mercados y en la vía pública se venden pájaros vivos de los declarados útiles para la agricultura, que son destinados á recreos infantiles, con los martirios consiguientes, se ha dirigido una circular á los tenientes de alcalde para que eviten este ilícito comercio y hagan efectiva la observancia de las disposiciones legales referentes á la veda.

—El alcalde ha visitado las obras de la calle de Moratines, donde el Ayuntamiento ordenó la colocación de un entibado que impida la ruina de unas edificaciones; pero observándose á simple vista que el coste de dicha obra es casi superior al valor de las fincas que se trataba de proteger, ha decidido al alcalde á la expropiación de las fincas, y con ello se llevará á efecto el ensanche de la calle de Erilla.

—Ayer presidió el alcalde la Junta constituida por los representantes de las fuerzas vivas de Madrid para la organización de festejos populares durante el verano.

—Después de aprobada el acta de la anterior reunión y de dirigir el alcalde un saludo á los vocales de la Junta, propuso el Sr. Prast que en vista de las tristes circunstancias por que atraviesa Europa en estos momentos, y también de la natural y lógica intranquilidad de los ánimos, se suspendieran indefinidamente las fiestas proyectadas.

—Con la propuesta del alcalde se manifestó de acuerdo los Sres. Saint-Aubin, Crespo, Renovales y algunos otros vocales, aprobándose por unanimidad.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Aprobando las propuestas del Instituto del Material Científico para la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y Escuelas Normales.

—Concediendo dispensa de defecto físico al profesor de Seguino (Alava) D. Asterio Segido.

—Nombrando, en virtud de oposición, á D. Ramón Curniá profesor de Música de la Normal de Maestros de Lérida.

—Nombrando auxiliar de la sección de Letras de la Normal de Maestras de Cáceres á doña Micaela Iglesias.

—Disponiendo se anuncie por el Rectorado de Salamanca al concurso que le corresponda la auxiliaría de la sección de Ciencias, vacante en la Normal de Maestras de Cáceres.

—Se nombra auxiliar de la sección de Ciencias de la Normal de Maestros de Gerona á D. José Gumbon.

—Ídem ídem á D. Manuel Colombo, D. Francisco Núñez, D. Fernando Portillo y D. José Aranda, auxiliares de Derecho y Legislación escolar de los Institutos de Huelva, Canarias, Cádiz y Caba, respectivamente.

—Autorizando á D. Román Bajo Ibáñez para que se poseione en la Normal de Maestros de Bilbao del cargo de profesor de Pedagogía de la de Salamanca.

Escuelas de Comercio.

Con arreglo á lo dispuesto en los artículos 8.º del real decreto de 30 de diciembre de 1913, y 39 del de 27 de septiembre del mismo año, al turno de oposición entre auxiliares para proveer sillas vacantes en Es-

cuelas de Comercio, pondrán tomar parte en estas oposiciones los siguientes:

Los auxiliares numerarios de igual grado de enseñanza, ya estén en activo servicio ó excedentes.

Los catedráticos numerarios de las Escuelas.

Los pensionados en el Extranjero que se hallen comprendidos en el artículo 9.º del real decreto de 22 de enero de 1910 y los que sean profesores mercantiles.

AGRICULTURA · INDUSTRIA · COMERCIO · NAVEGACION

LA GUERRA EUROPEA Y LA RIQUEZA NACIONAL

La complicada organización comercial moderna, el intrincado enlace que liga la producción y el consumo mundial, hace que las guerras, que en otros tiempos fueron calamidades cuyos efectos quedaban limitados á los pueblos que batallaban, hoy sean terribles catástrofes sentidas de un modo inmediato por todo el universo.

Antes que el bárbaro choque de las armas produzca la primera baja son muchas las que pueden contarse en el campo de los negocios; son muchos los soldados del capital y del trabajo que caen heridos ó muertos por la ruina. Antes que la pólvora habla el dinero.

Crear que las guerras de otros países puedan acarrear algunas ventajas á la nación que logre conservar su neutralidad es un absurdo inconcebible. La guerra es la destrucción, es el desorden; es el retroceso en el orden de los adelantos, es la barbarie aniquilando todas las conquistas de la civilización, y los resultados de todo esto á nadie, absolutamente á nadie, pueden favorecer, ni aun pensando con la crueldad del egoísmo.

Muy próximos estamos del incendio para estar libres de que las llamas no puedan prender nuestra propia patria; pero aun cuando la suerte nos acompañe bajo este aspecto, necesitamos derrochar prudencia, serenidad y amor á España si queremos lograr que el humo del fuego no nos ahogue. Estamos en un momento culminante para nuestra historia, pues sin hacer uso de cañones ni fusiles, sin actos bélicos de ninguna especie, podemos dar un alto ejemplo que coloque el nombre de nuestro país á una altura moral á la que todos rindan homenaje.

He aquí, ligeramente esbozados, varios aspectos de la cuestión:

La agricultura.

En general, nuestra producción agrícola debe ser la menos castigada por la guerra europea.

Los cereales, ya cosechados en la mayor parte de nuestras regiones y en otras muy avanzados los trabajos de recolección, deben servir de momento para cubrir las necesidades nacionales, evitando á toda costa su exportación á otros países que les abren sus fronteras.

Algo, como es lógico, podrán subir sus cotizaciones; pero si rápidamente se deja encerradas las cosechas dentro de España, el alza no será exagerada, pues en las condiciones de momentos actuales, ni aun es temible la posibilidad de un agio en sentido alcista, ya que la mayor parte de los granos están en manos de los propios labradores, pues quienes acaban para producir bajas, que en estas circunstancias son ya casi imposibles.

Otras cosechas, tales como las de leguminosas, se hallan en iguales condiciones que la de cereales, y en cuanto á las de uva y aceituna, todavía es muy pronto para poder predecir lo que ocurrirá cuando lleguen.

Los productores de frutas y algunos otros artículos, cuya principal salida es la exportación, son los más perjudicados, pues se encontrarán sin comprador. Por fortuna, no es ahora el instante en que mayores pueden ser los daños.

La ganadería no sentirá mucho los efectos de la guerra europea, si se evita el que salga del país. Especialmente existe una clase de ganado, que es el de tiro, que ha de ser buscado con ansia por quienes luchan, pues bien conocida es su necesidad en la guerra. Esos animales son indispensables para la agricultura, y si llegaran á faltar, el descalabro para nuestra producción sería de importancia.

La industria.

Dos clases de industrias deben examinarse bajo el aspecto que nos ocupa: aquellas que trabajan con primeras materias del país y las que transforman productos de precisa importación.

Las primeras pueden seguir funcionando normalmente, sin dejarse arrastrar por un pánico financiero que no tiene por qué alcanzarlas á ellas.

Las otras, esas que se nutren de primeras materias adquiridas en el Extranjero, necesitan gran frialdad para estudiar la forma de provisionarse, aun cuando ello implique un cambio de relaciones comerciales y la imposición de sacrificios, que siempre tendrán un carácter pasajero. Precisa en absoluto que continen viviendo, aunque para ello se necesite que todos, quienes producen y quienes consumen, se sometan á pagar el sostenimiento de esa vida.

Sólo así, afrontando los malos tiempos, lograrán el respeto y el cariño de sus conciudadanos, que hoy, por desgracia, les falta, constituyendo uno de los más graves obstáculos de la vida industrial española.

El Gobierno, por su parte, debe alentar á todas esas Empresas, buscando el medio de ayudarlas, cosa que nunca es difícil cuando lo busca la buena voluntad.

El comercio.

Por causas reflejas, el comercio interior ha de sentir ciertas inevitables convulsiones producidas por la catástrofe europea; pero el perjuicio, en toda su intensidad y con toda su fuerza, cae sobre el comercio exterior.

Ahora se hará bien palpable la necesidad

de acometer con energía la conquista comercial de muchos mercados americanos. Las voces de cuantos venimos predicando por un intenso y fecundo intercambio mercantil hispanoamericano se han perdido casi en el vacío; los consejos, las palabras, los escritos de unos pocos—que, luchando con la indiferencia general, nos ocupamos de cuestiones que, á pesar de su vital importancia, resultan ingratas por la poca atención que se les presta—fueron siempre desdeñados, pues no era cosa de pensar en temas tan áridos, teniendo, para mejor recreo, otros asuntos, tales como la coga de un torero, el último crimen ó la lucha de dos bandos políticos.

Los ayudantes meritorios que tengan tres años de servicios y los auxiliares ayudantes repetidores y ayudantes meritorios interinos que hayan desempeñado su cargo durante cuatro cursos.

También se advierte que no hace falta la declaración expresa en cada caso para tomar parte en las oposiciones por parte de este ministerio.

Si en estos momentos el comercio hispanoamericano estuviera bien apuntalado, el podría salvar un conflicto que con rapidez se nos viene encima. Tal vez esta lección sea provechosa, y ojalá que sirva para iniciar una obra que puede enriquecernos.

De todas formas, necesariamente se tiene que orientar nuestro comercio exterior hacia América en tanto la situación anormal europea subsista. La actividad, el acierto y la buena fe de nuestros exportadores puede salvar la situación, y acaso crease un porvenir que, en otros tiempos más apacibles, debe robustecerse. Nuestra situación geográfica, el idioma y mil cosas más hacen que puedan concebirse lisonjeras esperanzas.

La navegación.
Es la parte más llena de peligros, la que exige mayor prudencia y tacto, pues fácilmente puede provocar conflictos en las circunstancias actuales; pero es al mismo tiempo el factor más fundamental para que nuestra vida de trabajo y laboriosidad no sufra paralizaciones ni estancamientos.

La flota mercante española es reducida, sobre todo relacionándola con las necesidades del comercio moderno; pero aún así, bien organizada con una momentánea adaptación á las circunstancias, puede cumplir y llenar las necesidades de la industria y el comercio nacional.

Sólo es preciso, para que tal cosa suceda, que quienes mandan tengan energías suficientes para imponerse y que las Empresas de navegación pospongan sus intereses privados al interés general del país, despreciando la conveniencia momentánea por el planeamiento de un porvenir próspero.

JOSE ARAGON
LOS FERTILIZANTES QUIMICOS EN LOS GARROFALES

La rusticidad del algarrobo no exime al agricultor de la necesidad del empleo de los fertilizantes concentrados, fácilmente solubles.

Así como el olivo, la vid, el almendro, el avellano, etcétera, aumentan su producción mediante la acción de los abonos azoados, fosfatados y potásicos, igualmente el algarrobo, aunque vegeta en suelos que otras plantas no podrían, responde al empleo racional de los abonos químicos.

Siendo tan diferente la producción de los diversos garrofales, es imposible indicar una fórmula general para todos ellos.

He aquí una que puede servir de tipo para árboles cuya producción media aproximada sea de 50 kilogramos.

Partiendo de esta base, se podrá modificar la fórmula en un sentido ó en otro, según la producción del garrofal que se quiere abonar.

Por árbol: superfosfato de cal 18/20 (6 escorias Thomas), 1,5 á 2 kilogramos; sulfato de amoníaco potásico, 0,500 á 0,750; sulfato de amoníaco ó nitrato de sosa ó de cal, 0,500 á 0,750.

En tierras con suficiente cal se emplearán á fines de otoño, íntimamente mezclados, el superfosfato de cal, el cloruro potásico y el sulfato de amoníaco.

En tierras pobres de cal se empleará la mezcla escorias-sulfato de potasa en otoño, y el nitrato de cal á fines de marzo.

La aplicación de los abonos al suelo debe ser hecha en toda la superficie ocupada por las raíces del algarrobo, excepto en la zona de 50 á 60 centímetros de radio comprendida alrededor del tronco.

ELECCION DE SEMBRADORA

La escasez de ganado, la poca abundancia de lluvias, la conveniencia de obtener un tempero, aconsejan en España, más que en parte alguna, hacer la siembra más rápidamente que lo hace el arado, enterrando suco por surco, que el sembrador vuela en la senara. De ahí la necesidad de que se valgan el empleo de las sembradoras.

¿Cuál es el tipo de máquina sembradora que debe elegirse?

A más de poseer todos los perfeccionamientos que son comunes á los mejores tipos de sembradora, la mejor para nuestro país será: la de tamaño reducido, que permita separar ó aproximar las rías instantáneamente, para que las líneas resulten más claras ó más espesas; que consista en saltar las rejas si se encuentra algún obstáculo, evitando así las roturas, y que tenga la separación que en cada caso sea más conveniente en sus ruedas.

Todas estas cualidades reúne la sembradora «Económica».

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA
Paseo de la Alhambra, 1.—Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Un herido grave.

En la Dirección general de Seguridad se recibió anoche un oficio del Hospital Provincial dando cuenta de que había ingresado en aquel establecimiento un muchacho de diez y seis años, llamado Daniel Arévalo, con graves heridas, que se había ocasionado en el vecino pueblo de Galapagar.

Un accidente casual.

Don Luis Membrille, que pasaba junto al edificio en construcción de Casa de Correos, tuvo la desgracia de que le cayera encima un trozo de piedra artificial, que se desprendió de bastante altura.

Dos atropellos.

En la calle de Bravo Murillo atropelló el carro que guiaba Salustiano Sillero a una señora llamada Paula Cuéllar Casanova, de cincuenta y cuatro años, domiciliada en la calle de Palencia, núm. 4, bajo.

En la Casa de Socorro de Chamberí fue curada de la fractura de las costillas octava y novena y otras lesiones de pronóstico reservado.

Ingresó en el Hospital de la Princesa. También fué atropellado por otro carro en el camino de Villaverde Carmen Ramos, que resultó con lesiones graves. Pasó al Hospital Provincial.

Un lesionado.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido Domingo García San Juan, de veintitres años, de la fractura de la clavícula derecha, que se produjo trabajando en las obras del tercer Depósito de las Aguas.

Suspensión de pagos.

Al ir a sacar el dinero para abonarle el hospedaje a su patrona, se encontró el huésped Luis Aranguero Palmero con que le habían sustraido el tarjetero con cien pesetas. Supone que debieron robarlo en uno de los tranvías de Quevedo a Salamanca. Dió parte de ello a las autoridades.

Sustracción de un reloj.

Por sustracción del reloj al transcurre Manuel Fermín Martín, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia un individuo llamado Luis Rodríguez Oviedo. Otro sujeto, que le acompañaba al cometer el delito, logró fugarse.

España y el comercio europeo

En esta compleja cuestión que las Potencias civilizadas quieren ventilar a cañonazos, España se lava las manos; y eso salimos ganando, porque suponemos que se las lavará con Jabón de Heno de Pravia.

MARRUECOS

El general Aguado.

TETUAN. (Martes, madrugada.) El general Aguado ha marchado a la Península.

En el barranco de Samsa

Un teniente muerto.

Al establecerse ayer el servicio de protección en el camino de Lauzén, fuerzas del regimiento del Rey encontraron un grupo de moros, que se hallaba apostado y escondido en el barranco de Samsa.

Los moros hicieron fuego sobre nuestras tropas, que repelieron la agresión y les obligaron a huir.

Poco después oyéronse nuevas descargas, que partían de otro lado.

Se trataba de un numeroso grupo enemigo que disparó sobre nuestras tropas oculto en los accidentes del terreno.

Un valiente oficial, D. Emilio Allue Salvador, sacó su pistola y avanzó resueltamente hacia el grupo, seguido de algunos soldados.

Un balazo enemigo le quitó la vida y mató también a uno de los soldados.

Cinco más resultaron heridos, y además un soldado moro, que recibió tres balazos.

Son los heridos el cabo Abraham González Marzo y los soldados Claudio Jabato Bello, Rafael Giner González, Vicente Toro Brito y Gabriel Sacristán Martín.

El enemigo abandonó uno de los varios muertos que le hicieron nuestras fuerzas.

En auxilio de éstas acudieron tropas regulares indígenas, más una compañía de Llerena, que dispersaron a los agresores.

Los heridos ingresaron en el Hospital auxiliar de las tropas combatientes.

Detalles de un suceso.

TANGER. (Lunes, noche.) Comunican de Tetuán con fecha 1.º lo siguiente:

Resulta de los detalles que se tienen referentes a la rebelión de los soldados indígenas, que el jefe del movimiento, Elraisi, era un sujeto peligroso, que había tenido que ver repetidamente con la justicia.

Los revoltosos mataron a cuatro soldados, apoderándose de muchos fusiles y disparando sobre el campamento.

Lograron darse a la fuga, sin ser alcanzados.

Parece que eran 27. Ayer fué tiroteada una patrulla, teniendo cinco muertos.

Anoche circularon noticias de haberse hecho una operación en el territorio de Larache.

Añádase que el resultado de ésta había sido ocupar una nueva posición. No había más detalles.

La operación es absolutamente cierta. INFORMES OFICIALES Tetuán.

Para castigar poblado de Samsa, en donde se refugió la noche pasada grupo de moros que sostuvo tiroteo con fuerzas del batallón del Rey, se dispuso que dos baterías emplazadas en la loma de Arapiles, protegidas por dos batallones, cañoneasen al referido poblado, lo que se efectuó sin novedad, encontrándose en el reconocimiento practicado uno de

los moros muertos que el enemigo abandonó en su retirada. Al retirarse las fuerzas de servicio de protección en la carretera del Rincón, sostuvo tiroteo con grupo enemigo, resultando herido el soldado del regimiento de Saboya, Nicomedes Iglesias.

Un telegrama del comandante en jefe da cuenta de la agresión a fuerzas nuestras en el barranco de Samsa, en el que resultó muerto el teniente Allue, y de cuyos detalles ya da cuenta la Prensa de la mañana.

Méjilla.

El vapor correo francés que debía venir de Orán, no ha llegado. Los reservistas franceses que residían en Méjilla, han salido para Málaga y Orán a incorporarse a sus Cuerpos.

Ceuta.

Sin novedad en dicha plaza y posiciones.

IDICHOSOS ELLOS!

La gente envidia a los bañistas que pasan la temporada en el Bañerío de Solares, y la razón es justa: una temporada deliciosa y la curación de sus dolencias del tubo digestivo. ¡Ahí es nada!

NOTICIAS GENERALES

De acuerdo con el art. 73 de los estatutos, la Junta de gobierno de La Previsión Periódica convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 6 de agosto próximo, a las diez y media en punto de la noche, en el domicilio social, San Marcos, 44. El objeto de esta Junta es dar cumplimiento.

al artículo 79, párrafo último de los mencionados estatutos, que dice así:

«La Junta de gobierno se renovará cada dos años, por mitades, siendo la primera mitad tres vocales sacados a la suerte y el vicepresidente, y la segunda el presidente, cajero, contador y los tres vocales siguientes.»

El día 6 se cumple el primer aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo don Marcelino Díaz, el conocido maestro de obras, que por su laboriosidad ha sido de los mejores maestros que ha habido, siendo su muerte muy sentida.

A su distinguida familia le reiteramos nuestro más sentido pésame.

En el paraje de El Retamar, del pueblo de Villasayas, ha sido encontrado extraño alado el joven de diez y ocho años Pedro Bartolomé Hernández, natural de Jodra de Cardas, y que estaba al servicio de Pablo Abad.

El juez municipal del citado pueblo, secundado por la Guardia Civil, practica investigaciones para descubrir al autor del crimen.

En Carrejas del Campo fué encontrada asfixiada en la cama la niña de cuatro meses Guacriela Marco Guerrero, que quedó sola en la casa mientras sus padres se dedicaban a las tareas del campo.

El valiente matador de novillos Severino Bustos (Praderito) ha conferido poderes para que le represente al inteligente aficionado don Cristóbal Ferrí.

Praderito, que tiene ajustadas un buen número de corridas para el presente verano, torreará muy en breve en la Plaza madrileña.

Informaciones de provincias

TRICUNA LIBRE

FUEROS DE ARAGÓN

¿Hereda el cónyuge viudo en el abintestato?

Por tratarse de un asunto que reviste gran importancia para Aragón y que ha dado lugar a controversia entre los juristas, damos cabida en estas columnas al artículo que a continuación insertamos:

«Mi noble vencedor, el distinguido notario de Madrid, por oposición, Sr. Azpeitia, ideó que la ley de 1835 podía invocarse por la generalidad de su promulgación como derogatoria de los Fueros sucesorios, y que al ser ella abolida en 1880, fecha del Código civil, aquéllos no resuscitaban, y este Cuerpo legal del derecho común era el sustituto de la vieja ley recordada, deduciendo la conclusión de la preferencia hereditaria del cónyuge viudo sobre los colaterales de cuarto y sucesivos grados, según ordena el art. 952 en el Código civil.»

Y aun añado más el legista aragonés: Que la costumbre innegable por virtud de la que en Aragón no fué acatada nunca la ley de Mostrencos y se continuó aplicando el régimen foral que lleva la herencia intestada a los consanguíneos, salvo el usufructo de los inmuebles que corresponde al cónyuge sobreviviente, no podía prevalecer porque el artículo 5.º del Código ordena que sólo por otras leyes puedan ser derogadas las existentes, pero no por costumbres.

Nuestro contendor ha tenido la fortuna de que el Tribunal Supremo coincidiera con su criterio el día 10 de junio último, siendo ponente el distinguido magistrado señor D. Luciano Obaya y Pedregal.

En 21 de junio, el promotor de la discusión jurídica, iniciador del litigio, ante el revuelo causado en Aragón por la sentencia, sale a la palestra en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lanzando el reto como defensor de la doctrina sancionada.

Yo, que tengo el honor de ser el vencido por la fuerza mayor del fallo que un Tribunal inapelable pronuncia, recibo el guante y paso a exponer mis arraigadas opiniones legales en materia tan transcendental para los aragoneses.

Dicho lo dicho, me resta decir, para evitar interpretaciones, malas inteligencias, equívocos y demás inconvenientes de toda discusión: 1.º Que D. Mateo Azpeitia, voluntad de hierro para el estudio y memoria de Artájerjes para la retención, ha venido sosteniendo su tesis, que podemos formular: «Universalidad sucesoria del cónyuge superstite en el intestado, sin descendientes ni colaterales dentro del grado tercero.»

2.º Que tiene el legítimo orgullo de haber encontrado una combinación de disposiciones legales, no formada por nadie todavía, que le ha permitido sostener su punto de vista y sacarlo a flote en la senencia del Supremo, revoocatoria de las de primera y segunda instancia de Calatayud y Zaragoza, que habían declarado sucesores en el abintestato a los consanguíneos de cuarto grado, ó primos hermanos, de conformidad con los Fueros y con muchas otras sentencias anteriores del Alto Tribunal.

3.º Que invito al Sr. Azpeitia a que haga un acto de resonancia, digno de su nombre, y que después que nos lea, le aconsejarán tres fuerzas poderosas: su conciencia, su director espiritual y el jefe de la Conjunción, Sr. Salvatella. El acto? Confesar su error involuntario, rectificar su tesis y darse por contento con el influjo que ha tenido para commover en Aragón a los que se dedican a las leyes, y a los que, conscientes, se dan cuenta de lo que significa su doctrina heterodoxa. Felón, arzobispo de Cambrai, leyó el mismo, en el púlpito de su Catedral, su propia retractación de los errores molinistas, una vez que fueron conocidos y anatematizados en vida de su autor, Molinos, aragoneses como el Sr. Azpeitia, de voluntad de hierro y de memoria de elefante.

4.º Que se crea un Sr. y creará su

figura, que no será triste, como no lo fueron las de aquellos Reyes varones (no sexualiso tanto como Costa), que no se desafiaban en rectificar sus disposiciones si les convenían de haber sido dictadas contra el Fuero que habían jurado guardar...

4.º Que yo, aficionado a las carambolas difíciles (no tanto como mi contrincante), creo en aquel postulado: *Difficilius est persuadere quam vincere*, y salto por encima y me prometo persuadir a mi amigo y compañero, y aun aseguro que lo convenceré, con una condición (si no acepta la tercera), con la condición: de que no me lo diga; no quiero que me saquen en hombros..., y continúe llamándose vencedor.

Y empecemos parando los golpes: Sería muy larga la lista de eminencias, sin hipérbolo, que desde 1835 a nuestros días han actuado en el foro aragonés. Zaragoza, Huesca, Teruel, Calatayud, Caspe, Jaca, Alcañiz, Barbastro, Daroca, etc., etc., son legión y no ha imaginado ninguno de esos juriscónsultos muertos y vivos, la tesis que por vez primera ha formulado el Sr. Azpeitia, con la fortuna milagrosa de hacerla prevalecer en el Tribunal de las resoluciones irrevocables.

A pesar de su triunfo, sin par en el terreno, debió pensar que no se han fundado todavía hospitales de mancos ó para mancos; por meras preposiciones no hemos de contender, que al no haber ideado nadie, antes que él, su fórmula, es que faltaban las premisas para que penetrase por la puerta de la lógica bajo el arco de la verdad, y en una palabra, creo hubiera hecho bien el Sr. Azpeitia en ahondar más, secundando el deseo de aquel padre que en su testamento dejaba a su hijo un campo, y añadía: «Si le parece poco, que ahonde...» Sí, amigo mío; me temo que la fórmula victoriosa resultará en definitiva: «Mendruco en cama de galgo... nadie.»

Según nuestro contendor, hasta 1835 regían en Aragón los Fueros sucesorios, que llamaban a los colaterales y que ni llamaban ni excluían al cónyuge sobreviviente; esa ley contempló al cónyuge sobreviviente para suceder cuando no quedaban primos hermanos (cuarto grado), y derogada por el Código, procede ser aplique éste como sustituto, y, por tanto, que a falta de sobrinos carnales (grado tercero), herede el cónyuge sobreviviente, para que de una parte supla aquél el silencio foral respecto del viudo en la sucesión, y de otra no surtan efecto los artículos 12 y 13, que, respetando en toda su integridad el régimen foral y consuetudinario vigente al publicarse el Código, no debe respetar el Fuero sucesorio, porque estaba derogado desde 1835.

Al Sr. Azpeitia, amante de los Fueros y aragonés hasta la médula de los huesos, no le debiera ser permitido el alegato de que el sobreviviente no es llamado ni excluido para suceder en nuestra legislación. Eso es imputar un olvido ó achacar una omisión al sabio legislador, que en la materia lo tuvo todo presente, como Dios.

Lejos de ser olvido, fué propósito, y no omisión, si es voluntad consciente y filosófica, fué la de no alistar al viudo en las filas consanguíneas para la sucesión, ni comprender al consanguíneo en el percibo de bienes asignado al cónyuge por haberlo sido.

En el derecho de familia, como que el superstite la ha integrado, la ha constituido, aunque sin consecuencias filiales, tiene su lugar de percibo, tiene el usufructo en todos los bienes inmuebles mientras conserve la viudez, único lazo que le liga con la persona y con el patrimonio del muerto. Y lo tiene anterior al de los herederos, porque no pueden éstos gozar los frutos mientras viva aquel derecho viudal; superior al de los herederos, porque se halla indemne contra voluntad contraria y vive garantizado; con testamento, sin testamento y contra testamento, es, como dice el ilustre Gil Berges, el derecho de viudez una sustitución mimada por los Fueros.

Mientras que los colaterales tienen su llamamiento en la sucesión intestada, condenados al paro forzoso en la grata labor de percibir los frutos mientras la viudez actúa. El legislador tuvo bien presentes a uno

y a otros. Para el primero, que no pudo arraigar con su sangre en el campo del muerto, guarda derechos sin raíces, meramente personales, intransmisibles fuera de su órbita, que no iba a premiar una esterilidad deplorable con una fortuna hereditaria. Para los segundos, por cuyo cauce de familia se derivaron los bienes del intestado ó el genio emprendedor para adquirirlos, guarda derechos arraigados, reales, derechos que en mucha parte son restituciones, devolutivas, dice el Fuero, y los guarda, porque la viudez es mortal, individual y sin transcendencia; mero accidente en la peregrinación larga de las familias y la consanguinidad, es permanente social; inmortal, porque la muerte de colaterales no significa la destrucción de una estirpe, que siempre llega a tiempo musitando: «Nunca es tarde si la dicha es buena...»

Así, con tan insuperable justeza y perfección, y mirando al tiempo ó a la tierra, como dije Alfonso el Sabio, es la ley de sucesión intestada, que glorifica hace setecientos años la memoria del gran Jaime I de Aragón, exaltada por la biología más tarde y en nuestra época al establecer la fórmula de su tesis en estas palabras: Siendo la sangre el cauce que deriva en los inocentes las predisposiciones morbosas de sus antepasados, de equidad y de justicia es que no deje aquélla de ser el cauce que derive la herencia en el abintestato. Ciertamente males hereditarios añijen a los hombres, que los alegren bienes hereditarios de los que el difunto no haya dispuesto. Lo exige el fundamento más racional, defendido por la Fisiología: la intimidad de la sangre.

De otra suerte (desgracia diríamos), se tendría de cuadros muy tristes y muy siniestros la sociedad aragonesa, que repugna la galería castellana, donde son realidades las transmisiones intestadas de un patrimonio, por muerte de un cónyuge, al sobreviviente, en mengua de la consanguinidad, acaso con entera de aquél, heredera de los males y arrociada de los bienes; justo castigo a su fecundidad, que la sostiene en el mundo, y premio aminorable a la esterilidad del matrimonio que tiene la desventura de no haber podido cumplir la ley de Dios ni el primer fin social de su enlace, algo templada con su menor número de necesidades... ¡que en la estirpe cuentan y se sienten!...

Creemos haber convencido al mantenedor de la teoría sobre la universalidad del derecho sucesorio del cónyuge sobreviviente sin hijos en casos de intestado de que los Fueros, tan sabios, y tan previsores, y tan adelantados, de 1247 no olvidaron ni omitieron en la herencia intestada al viudo; tenía ya su lugar adecuado, señalado y reservado; ¡Quién habría de presumir que, siglos corriendo, se tacharía de omisión su cautela, de olvido su conciencia y de insuficiente su insuperable perfección legislativa!

¡Vive Dios, mi querido innovador, que si reinase Jaime I, por torcerle usted la espada de su ley, le aplicaba la ley de su espada, como a aquel prócer Abones, que se la quiso arrebatar, y cuyos descendientes, ostentando el apellido Puñadas, aún se pasean en automóvil desde Flaxá y Corsá hasta Savinán y Calatayud!

Y por si se cansan los espectadores, me someto a la suspensión del combate, para continuarlo mañana, con mi noble contendiente, anante de los Fueros y aragonés hasta la médula de los huesos, que Dios le guarde verticales para triturar los viles molinos (foramente) de su admirador y profeta.

RAMON ORTEGA

(Abogado.)

Calatayud, julio 1914.

ANDALUCIA

El «Montevideo».

CADIZ. (Lunes, noche.) Procedente de la América Central ha llegado esta mañana el transatlántico «Montevideo».

Do Cabezas de San Juan. SEVILLA. (Lunes, noche.) El jefe de la Guardia Civil ha telegrafado al gobernador desde Las Cabezas de San Juan que ha sido detenido el propagandista Felipe Nieto a consecuencia del resultado de una diligencia, en la que se comprobó que dirigía excitaciones a los detenidos en la Cárcel.

Agrega en la comunicación el jefe de la Guardia Civil que la tranquilidad es completa.

El autor de un crimen.

Se ha presentado el autor de la muerte violenta del panadero Antonio Calvo, que, como recordarán los lectores, hace tiempo apareció degollado en las afueras de la población.

Conducido dicho sujeto por la Guardia Civil al lugar del crimen, declaró llorando que se marchó a Marruecos acompañando a una hija cupletista y ha estado en Larache y Alcázarquivir.

En este último punto estableció una confitería.

Respondiendo a las preguntas de los guardias sobre la procedencia del dinero, dijo que se lo proporcionó un vecino del pueblo de la Algabe, añadiendo que vió a ese amigo en las proximidades del lugar del crimen media hora antes de cometerse.

Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

De Tudela.

Dicen de Tudela que ha llegado el obispo de Tarazona.

Se han celebrado misas en sufragio de las víctimas de la catástrofe. Los heridos que hay en el hospital mejoran. La suscripción abierta asciende a la cantidad de 2.090 pesetas. Siguen recibiendo multitud de telegramas de pésame.



Pastillas antiácidas «Jebba», Acción del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias, cobilla. Infalibles para la cura.

Galicia

El crucero explorador.

FERROL. (Martes, tarde.) Se ha acordado que el mismo día que se bote al agua el acorazado Jaime I, se coloque la quilla del crucero explorador.

De este modo podrá evitarse el despido de obreros.

Hoy se han recibido los planos del nuevo buque. Desplazará 5.500 toneladas y tendrá 134 metros de largo y 15 de manga. Llevará tres chimeneas, dos palos y una cofa militar.

Su armamento consistirá en 9 cañones de 152 milímetros, 4 ametralladoras y dos torpedos lanzatortugas.

Sus máquinas serán de turbinas. El buque explorador se construirá en la misma grada en que se construyó el acorazado Alfonso XIII.

MURCIA

El estado de Flores.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Hoy le ha sido levantada la cura al diestro Flores, encontrando la herida bien y que no reviste la importancia que se creía en los primeros momentos.

El diestro salió en el correo para Madrid. Tardará unos ocho días en curar.

NAVARRA

General arrestado.

PAMPLONA. (Martes, tarde.) En la ciudadela de Pamplona se ha preparado ya habitación al general Brena, castigado con un mes de arresto en el castillo, por haber asistido a un mitin y a un banquete maurista en Vitoria.

Las víctimas de Olite.

Para evitar incidentes, se ha dado sepultura a las víctimas de los sucesos de ayer en Olite.

Los detenidos han sido trasladados a la cárcel de Tafalla.

La Guardia Civil de Caballería ha sido concentrada.

El juez militar ha requerido la inhibición del Juzgado de instrucción.

VALENCIA

Los festejos de Alicante.

ALICANTE. (Martes, madrugada.) Han comenzado los festejos en honor de la Virgen de los Remedios, Patrona de Alicante.

Se celebró la clásica alborada, tomando parte el Orfeón y la Banda municipal villafrañesa.

Desde el Ayuntamiento se lanzaron cohetes y se elevaron globos. La fachada está iluminada artísticamente.

Reina gran animación.

Cabalgata alegórica.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A pesar de no cesar la lluvia, el gentío ha invadido las calles para presenciar la cabalgata.

Saló la cabalgata a las seis de la tarde de la Plaza de Toros, recorrió las principales calles y regresó al punto de partida después de las nueve de la noche.

Constaba la cabalgata de cinco grupos representando las cinco partes del Mundo, y otro, el Polo Norte.

Estaba formado cada grupo por dos carros, una carroza y numerosos jinetes, con trajes apropiados.

Además formaban cinco bandas de música.

El carro final representaba el Progreso uniendo el Mundo, y era de efecto sorprendente.

Al anoecer fué iluminada la carrera con luces de bengala.

Heridos por los fuegos de artificio. Del castillo de fuegos artificiales se ha desprendido una rueda, hiriendo en la cara al concejal D. Pascual Cruz.

Luego dos cohetes que descendían apagados hirieron a tres personas del público.

De la Orden Botifill.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado la grandiosa expedición de la Orden Botifill, formada por dos trenes, atestados de peregrinos.

En la estación aguardaban a los botifillistas el Ayuntamiento, Comisiones del Circulo Mercantil y de otras Corporaciones locales.

El patriarca fué aclamado por los peregrinos y por el público que llenaba los andenes.

Para sustraerse, modesto, a estas efusiones de entusiasmo, subió en un coche, trasladándose al hotel donde se aloja.

Las pastorales del patriarca han producido aquí gran entusiasmo.

VASCONGADAS

Fiestas en Vitoria.

VITORIA. (Lunes, noche.) Continúan los festejos con animación.

Los fuegos artificiales, bailes de Sociedades y el Frontón están animadísimos.

Hoy se espera a Belmonte.

La noticia, comunicada ayer desde San Sebastián, fué acogida con entusiasmo.

El tiempo está lluvioso, y da motivo a los temores del público, que ve en peligro la realización del programa de festejos.

El aviador vitoriano Alfaro ha realizado algunas evoluciones sobre la ciudad.

El aviador Garnier no ha podido efectuar las que proyectaba por haber sido llamado a Francia.

Hoy se celebrará una corrida de toros, en la que se lidiarán seis reses de Felipe Salas, por Rafael Gallo, que sustituye a José Posada y Belmonte.

DE LA EDICION DE ANOCHÉ EL VERANEÓ DE LA CORTE

SANTANDER. (Lunes, noche.) A la hora anunciada marcharon el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Atravesaron la población en dos carruajes. Media hora antes comenzó a llover. La lluvia, que era menuda, pero copiosa, deslució de modo lastimoso la despedida que se preparaba á los augustos niños.

No obstante, había mucha gente en el llevar y en las costas de la estación del ferrocarril de la costa.

Se congregó en los andenes todo el elemento oficial.

Una compañía del regimiento de Valencia, con bandera y música, rindió honores.

Cuando el carruaje en que iban el Príncipe y los Infantes atravesó el bulevard, muchas señoritas postulant de la fiesta de la flor, que se celebraba hoy con buen éxito, rodearon el coche y cubrieron de flores á los augustos niños.

La despedida que se les ha hecho en la estación ha sido verdaderamente imponente.

En los andenes no se podía dar un paso. El tren partió á su hora, y la multitud saludó con aplausos y aclamaciones al Príncipe y á los Infantes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En tren especial han llegado el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Fueron recibidos en la estación por las Reinas, el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y distinguidas personalidades.

En las inmediaciones de la estación se reunió un enorme gentío, á pesar de la lluvia.

Conferencia.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El marqués de Lema ha celebrado esta tarde una conferencia con el ministro de Rumania.

El ministro de Marina.

Mañana marchará á Cestona el ministro de Marina, acompañando á su esposa, que quedará en el balneario.

El Sr. Miranda regresará aquí para acompañar al Rey en su viaje á Madrid.

El general Luque.

Mañana cumplimentará al Monarca el general Luque.

La Reina Victoria.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad la Reina Victoria estuvo esta mañana en la playa con el Príncipe y los Infantes y los hijos del Infante D. Fernando.

Después dió un paseo en coche por la población.

Toros en Vitoria

VITORIA. (Lunes, noche.) Se celebra la segunda de abono, con tiempo nublado. La entrada es buena.

Es aplaudido el aviador Heraclio Alfaro, que acompaña al presidente.

PRIMERO

Veroniquean Gallo y Belmonte, oyendo palmadas. El bicho toma cuatro varas y mata un caballo.

Almendro y Patatero prenden tres buenos pares.

Gallo hace una faena vistosa é inteligente en la muleta.

Pincha, saliéndose; remite, sin soltar; otro, bien señalado, y media buena.

Recibe un aviso. Descabella. Aplausos.

SEGUNDO

Lo recibe Posada con una serie de verónicas.

Aplausos. Toma el bicho cuatro varas, y hay otras tantas caídas y dos caballos muertos.

Alcantarilla prende un buen par. Riañito, otro superiorísimo.

Repite Alcantarilla, resultando cogido sin consecuencias.

Posada, desconfiado y sufriendo una arran-

cada del bicho, aprovecha, dando media, que el toro escupe. Entrando bien, deja una entera, buena, y termina descabellando.

TERCERO

Belmonte lancea bien. Toma el toro cuatro varas y ocurren dos caídas, quedando un caballo muerto.

Es aplaudido un quite del Gallo. Este pone la montera sobre el testuz. Vito y Piliñ cumplen bien.

Belmonte hace una faena buena, sin llegar á entusiasmar.

Entrando bien, agarra una estocada delantera, hasta la bola.

Intenta el descabello con la puntilla. Aplausos de los admiradores.

CUARTO

Gallo capotea bien. El primer tercio se reduce á cuatro varas y dos caídas.

Un picador cae sobre los cuernos, y resulta con el calzón roto.

Almendro y Cuco colocan tres pares, medianos.

Gallo, al primer pase, pierde los avíos. Dos telonazos más, y entra, cuarteando, para dejar una entera.

Intenta el descabello. Recibe un aviso. Descabella. Bronca.

QUINTO

Toma seis varas y mata un jaco. Presada veroniquea valiente y lucido. Palmas.

Riañito y Cuco prenden cuatro pares buenos.

Posada brinda al sol, y pasa sin ayudas, haciendo una faena inteligente.

Pincha dos veces y da media buena, recibiendo un aviso.

Se descompone el diestro, y un peón apuña al toro desde la barrera.

Descabella Posada, y hay bronca con algunas palmadas.

SENTO

Belmonte da unas verónicas medianas. Toma el toro cinco varas, dejando tres caballos en el ruedo.

Calderón y Pinturas parean pronto y bien. Belmonte hace una buena faena; algunos pases entusiasman.

Da tres pinchazos, y recibe un aviso. Otro pinchazo pescuecero, sin soltar.

Descabella sin puntilla. Total: corrida, regular; Belmonte hizo menos de lo que se esperaba; Gallo, bien llevando la lidia, y Posada, trabajador.

El conflicto europeo

En la frontera rusa

Ardid fracasado.

LISBOA. 3. (A las 12,25.) (Recibido á las 15,30.) Comunican de Berlín con fecha 1.º, á las 10,20, lo siguiente:

«Dicen de Allenstein: Desde las seis de la tarde hasta ahora sólo ha habido en la frontera un pequeño combate de Caballería.

Johannesburgo, que está ocupado por un regimiento de dragones, ha sido atacado.

La línea férrea de Johannesburgo á Lyck ha sido cortada en Zuiten.

También lo ha sido la de Mottower. Hasta ahora las bajas rusas son de unos 20 soldados, y las alemanas constan tan sólo de bastantes heridos leves.

Comunican de Coblenz que, de madrugada, 60 oficiales franceses que vestían uniforme prusiano intentaron atravesar la frontera alemana en automóvil, cerca de Kalbeck y Geldern, fallándoles el propósito.»

La movilización francesa es un éxito

Disculpas tardías.

PARIS. 3. (A las 6,30. Recibido á las 17,50.) Todos los periódicos son unánimes en reconocer el éxito satisfactorio de la movilización. Esta se ha realizado con admirable método y rapidez.

Ocurre todo conforme se había previsto, no habiendo diferencia alguna entre los resultados apetecidos y los logrados, habiendo funcionado todos los organismos con perfección verdaderamente mecánica.

Varios periódicos aseguran que el ministro de Negocios Extranjeros, M. Viviani, ha dado conocimiento oficial de todos los inci-

dentos que se están produciendo en la frontera.

Añade, por su parte, el «Petit Parisien» que el barón de Schoen, ó sea dicho embajador alemán, ha intentado justificar, ante el Sr. Viviani, la violación del Luxemburgo por las tropas alemanas, diciendo que la motivaba la necesidad de proteger los ferrocarriles alemanes en aquel Gran Ducado, y también la frontera francesa.

Dinero para la guerra

Son 50 millones de libras.

LONDRES. 2. (Recibido el 3.) No son 5, sino 50 millones de libras esterlinas los que se propone pedir el Gobierno inglés al Parlamento, en concepto de crédito extraordinario, con motivo del conflicto existente.

Alemanes en Cádiz

El «Saff» y el «Tetuán».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor alemán «Saff», de la matrícula de Hamburgo.

Procede de Larache, y viene á refugiarse en Cádiz.

También ha entrado el vapor alemán «Tetuán», que procede de Casablanca, trayendo 22 alemanes que estaban en las factorías de Marruecos y marchan á incorporarse al Ejército de su país.

Los referidos alemanes han visitado al consul de su nacionalidad.

Marcharán por ferrocarril á Barcelona y seguirán por Italia á Alemania.

Buque austriaco en Cádiz

Un abordaje.

CADIZ. (Lunes, noche.) Cargado de carbón, ha llegado el vapor austriaco «Absirtea», de 4.132 toneladas.

Procede de Cardiff. Se ha refugiado en Cádiz, pretextando una avería en la máquina.

Ayer, navegando á 15 millas de Lisboa, vió que, á causa de la niebla se abordaron los vapores «Fede», italiano, y «Eretzamendi», bilbaíno.

Este iba cargado de carbón, y el vapor italiano en lastre.

Ambos se refugiaron en Lisboa, con averías importantes.

¿Se ha declarado la guerra?

Un telegrama.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Me aseguran que un francés, aquí residente, acaba de recibir un telegrama, anunciándole la declaración oficial de guerra entre Alemania y Francia.

Cambio de billetes franceses.

Durante todo el día han cambiado los Bancos de esta localidad billetes del Banco francés, con descuentos del 20 al 25 y 30 por 100.

Alcances de Ultramar

Se nos ha facilitado la siguiente nota, cuyo texto, que publicamos íntegro, no puede ser más interesante para los que tienen aún pendiente el abono de sus alcances por haber servido en los ejércitos de Ultramar:

«Por orden del señor ministro de Hacienda, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas tiene en estudio la manera de realizar los pagos de los créditos de Ultramar en las localidades en que residen los interesados, ó, por lo menos, en todas las cabezas de partido judicial y en los pueblos en que haya Administración de Correos, y como quiera que para lograr tal propósito sólo falta la determinación de pequeños detalles, que no pueden constituir, seguramente, una dificultad insuperable, se aconseja á los poseedores de dichos créditos que suspendan los viajes que proyectaran para venir á Madrid á fin de hacer efectivos aquéllos, toda vez que será cuestión de algunos días la publicación de las disposiciones estableciendo los pagos en los pueblos, con lo que tantas ventajas y economías podrán lograr.»

La resolución que se adopta es digna de aplauso, y se lo tributamos sin regateos tanto al Sr. Bugallal como al nuevo director de la Deuda, Sr. Bas, porque se atiende con ella

á las peticiones que en ese sentido venían haciéndose, suprimiendo toda clase de molestias y la intervención de terceras personas en el percibo de estos créditos.

LOS TEATROS

CEUTILLAS

Barbieri.—Viene proporcionando muy buenas entradas la zarzuela *La rondalla*, que en las representaciones sucesivas ha visto confirmado el grandioso éxito de la noche del estreno.

El lunes debutaron las hermosas hermanas Leal, pareja de bailes regionales, en los que obtuvieron un verdadero triunfo.

CINES Y VARIETÈS

Buen Retiro.—Esta noche, en función de moda, debutará la genial cancionista Lotó.

El repertorio de tan bellísima artista, culto y moral; el vestuario que exhibe, siempre lujoso; y la fama adquirida en los principales teatros de España, hacen esperar que el debut de Lotó será un acontecimiento artístico.

Además de tan sugestiva cancionista, toman parte en el espectáculo la Toscana, la Grandeli, Balder, Tony and Peppi, los Doretta y los Chimenti.

Mañana, debut de las notables bailarinas Las Macarenitas, tan aplaudidas siempre por el público madrileño.

Ciudad Lineal.—Continúa siendo un verdadero éxito los diversos números que figuran en el Kursaal de esta Ciudad Lineal, que más bien pudiéramos denominar la ciudad de la gente de gusto, pues realmente á ella concurren aquellas personas que saben distinguir entre lo bueno lo mejor.

El baile en dos actos titulado *Bella Niza*, que une á lo bello lo moral y lo artístico, será en breve, tal vez dentro de esta semana, reformado con unas muy preciosísimas escenas, que interpretará una popular tiple y un no menos conocido barítono, siendo los padres de esa salazísima reforma unos muy aplaudidos autores.

Como final, por hoy, diremos que la entrada al Kursaal solamente cuesta 25 céntimos.

LA VIDA POR EL REY

Asombrosa é inmensa producción.

Estreno, el viernes 7.

El niño y el perro

El hijo del guarda-agujas

Estreno, el jueves 6.

Siempre los mejores programas en el Gran Teatro.

AVIACION

LA COPA MONTAÑESA

De regreso de su brillante *raid* aéreo Santander-Angulema, ha llegado el valiente aviador Salvador Hedilla, que está siendo objeto de grandes muestras de entusiasmo por su brillante victoria.

Hedilla, que ha conseguido un gran éxito ganando la Copa montañesa y las 8.000 pesetas que con ésta constituían el premio, nos refirió la forma de hacer el recorrido que le ha proporcionado tan legítimo triunfo.

El día 31 salió á las cinco y diez de la mañana de Santander, aterrizando la primera vez en Zarauz á las seis y quince, de cuyo punto partió á las siete y diez, volviendo á tomar tierra en Pauillac á las diez y diez.

En este punto fué detenido, por creersele un espía, costándole gran trabajo convencer á las autoridades de que iba solo, pues, según éstas, el aparato conducía á otro pasajero, que había conseguido escaparse, y cuya misión consistía en sacar fotografías del territorio francés.

Con dirección á París emprendió el vuelo á las tres y treinta de la tarde; pero en Châteaufort (Angulema), donde hizo nueva pa-

rada á las cuatro y cincuenta, se repitió la escape anterior, viéndose la cosa bastante más grave que en Pauillac, y arreglándolo gracias á la intervención del diputado francés Sr. Roy, hijo del banquero madrileño del mismo apellido, el cual salió fiador y consiguió se permitiera al aviador marchar con su aparato en tren con dirección á España.

Hedilla, que está pesadoso por no haberle sido posible llegar á París, dadas las anormales circunstancias en que se encuentra Francia, ha hecho en total un recorrido aproximado de 550 á 600 kilómetros, con lo cual ha batido el record español de la distancia.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo, una la nuestra más sincera por la brillante *performance* realizada.

A. SANCHEZ DE LEON.

Santander, agosto de 1914.

UNA BODA

En la capilla reservada de San Martín han contraído matrimonio ayer mañana la distinguida Srta. Pilar Zorrilla Yárritu con el joven escritor y redactor del «A B C» D. José San Germán Ocaña.

Fueron apadrinados por la madre de la novia y el hermano del contrayente, D. Ricardo.

En casa de la desposada se sirvió un espléndido «lunch», y á medio día un banquete de noventa cubiertos en el Hotel Inglés.

AGUA DE VILLAZA
UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (calle del Dos de Mayo, 11), y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á las siete estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallicas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espléndida San Antonio nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 5

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y acciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 30 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Temperatura agradabilísima.—Ultimo día de los grandes éxitos: El doctor Salón (Jacques l'honneur), Hija de Príncipe y otras exclusivas.

Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

BARBIERI.—8,45. El Sultan de la Persia y Hermanas Leal.—10,15. La rondalla y Hermanas Leal.—11,30. La copletista y Hermanas Leal.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Casianos, 6.)—De 9,30 á 12,30. Todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—La hija del herrero. La tierra funesta. La civilización y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Pasado de Rosales.)—Intermedios por la orquesta. Academia de billar y tiro blanco, juego del palo.—Numerosas atracciones.—Don Feliz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada, 60 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Sublevación de Indios.

PAISIANA.—(Moncloa.)—A las 10. Gran compañía internacional de variedades.—Selección y sugestivo programa.—Gran éxito de las luchas grecoromanas femeninas.—The Indian Sport. tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta.

EL PARAISO.—El mejor parque de recreos.—10. Fiestas Soñadas Fémias, tomando parte Carmen Sevilla, el cubano Vega, Sív Dño, Zari-Zar, la primera tiple Jeopata Amalita Grossi, Pilar García Blanguita Pozos, Resurrección Quijano, Orphe D'Orsay y William Colbert.

POLO NORTE.—9,30. 2.000 metros de películas de las mejores marcas.—Variedades: Grandes éxitos de Luis Esteo. La Cibeles, María Martínez, La Serenita y las notables gimnastas Las Mascotas.

Ciudad Lineal.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser apreciados por niños y señoras.—A las 6,30. Te Tango.—A las 10 y 11,30. Kursaal, y á las 12,30. Dancing-Palcos, todos los días.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

(88)
Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

neros, un cochero y dos mujeres le servían. En las caballerizas existían dos caballos de tiro y uno de montar para los paseos que daba el duque Albericó por los bosques de los alrededores, cuando venía á pasar unos días al Castillo Rojo. En las cocheras había un landó, único coche de la señora.

—Conocerás seguramente al señor Aquiles Menant—dijo la duquesa.

—Sí, señora.

—¿Vais á las Tréilles?

—Algunas veces.

—¿Os han presentado como amigo?

—Solamente como amigo, como alguien que va á pedir. Siempre he sido atendido, eso es verdad. El señor, la señora y la señorita Menant son de los más generosos de la parroquia. Me recibirían seguramente como amigos, porque me demuestran una gran amabilidad; pero ya sabéis que he rehusado siempre las invitaciones que me

dirigen. Por gusto y deber me quedo siempre en el ejercicio del sacerdocio, y lo hago lo mejor posible.

—¿Un santo!

—Satisfecho de su opinión.

—Es muy justa.

—Haré lo posible para merecer sus elogios.

La duquesa se acomodó mejor en su asiento, y preguntó:

—Esos Menant, ¿de dónde vienen?

—¿Quiénes son? Podéis decirme lo?

—Sí, señora.

—Claro es que todo lo que me digáis sobre ellos se quedará entre nosotros.

—Estoy dispuesto á daros los informes que me pedís.

—Os escucho.

—El señor Aquiles Menant, yerno del ilustre químico Lavreul, hijo de un obreiro de una fábrica de sederías en Lyon, fué primero dependiente en los almacenes del amo de su padre. Era inteligente y trabajador. Cuando tuvo veinte años le mandaron á Alemania, y luego á Inglaterra. Conociendo los dos idiomas, alemán é inglés, se dedicó á viajar por la Casa de sederías en las Indias, en China y en el Japon. Volvió á Francia. Su amo, que tenía unos setenta años y que era viudo sin hijos, firmó con él un acta para hacerle su socio. Desde aquel momento dirigió él la fábrica. Trabajaba catorce horas diarias. Repartía cada año una parte de los beneficios entre sus dependientes y obreros. Murió su amo y se quedó dueño de la Casa, con el cargo de pagar á los herederos del difunto, en diez años, un

millón quinientos mil francos, y de darles anualmente, hasta que pagase el capital, el diez por ciento de los beneficios.

Un año después, el señor Menant tenía entonces treinta y tres años de edad, supo que el señor Lavreul, el eminente sabio, había encontrado el medio de teñir la seda en color rojo cobre, color que no podían obtener hasta entonces. Se marchó á casa del señor Lavreul, en París, y le propuso la compra de su descubrimiento. El señor Lavreul rehusó. El volvió á hablarle y á insistir en su petición en su domicilio particular, donde vivía con su hija Constanza, de veintiséis años.

«El señor Lavreul, en vez de aprovecharse de sus descubrimientos para hacerse millonario, los daba todos á la Ciencia, reservándose el orgullo que le proporcionaba su trabajo. No vivía más que del sueldo correspondiente á su cargo de profesor. Su hijo, pobre, no había encontrado quien le conviniera. Por otra parte, de carácter sencillo y bondadoso, no se había ocupado especialmente más que de ayudar á su padre. La joven agradó al señor Menant, que pidió su mano sin la esperanza de obtenerla. Sin embargo, el padre se la otorgó. La señorita Constanza Lavreul había conocido su pasado, sus antecedentes, sus esfuerzos, sus resultados; por lo tanto, apreciaba sus cualidades. Y habiendo escuchado los consejos de su padre, que le habíauplicado aceptarse á hacer su vida

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Calay y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6, Vinos».
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Posetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.	» 39
Una botella de vino en su 4.º año.	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Tesoro INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil as para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispepsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA, el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor tan notable como insuperado, hasta cuando todo ha fracasado.—De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó desmayo y desintoxica los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis. **PROVIDENCIA, 61, LA SALUD, BARCELONA.**

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse á título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que se encuentra en esta capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables. La venta, tanto de la hermosa finca como de los magníficos muebles antiguos y modernos, se halla exclusivamente encomendada al conocido industrial D. Santiago López, dueño del EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES, LEGANTOS, 85.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios.
- los mejores horarios de trenes.
- los mejores hoteles.
- los billetes más económicos.

FACILITAN

- los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

- grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS

DE

MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

BALNEARIO DE LIERGANES

Para curar los catarros de la laringe, bronquios y pulmón y la propensión á contraerlos, no hay nada mejor y más seguro que las aguas de Lierganes. Grandes reformas. Garage Giro postal. Telégrafo y ferrocarril. Pide guía al Admón: Peligros, 3, e. Vesselo

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2

AGUAS PURGANTES

—DE—

COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7

PLATERIA

Traducciones de idiomas Escalante, 13, 1.º izqda.

Se liquidan todas las existencias de muebles á precios baratísimos por tener que dejar la casa para la Gran Vía, Jacometrezo, 14.

CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 35 á 85 ptas., agua, inodoros, Medio día. Casa recién restaurada. Admón: Peligros, 3, e. Vesselo

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

SE DESEA SOCIO

para ampliar industria en actividad, de gran porvenir, que tome parte activa en el negocio.—Razón: Colegiata, 6, Zapatería.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Academia de Lara Carreras Militares.—Pidense reglamentos donde constan los resultados de la última convocatoria. VILLANUEVA, 5, MADRID

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Cetina (Zaragoza). Aguas bicarbonatadas, litónicas, las más termales y abundantes de las de cura de diuresis, Metalla de oro. Especialmente los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Propietario: D. Jesús Castro



Don Marcelino Díaz-González y Folguera

MAESTRO ALBANIL

FALLECIÓ EL 6 DE AGOSTO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Angel, doña Matilde y doña Manuela; hermano político, D. Mariano Matesanz; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 6 en la iglesia parroquial de San Sebastián y San Ignacio (calle del Príncipe), y el 7 en el oratorio del Olivar (calle del Olivar), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2)

Para esquelas, J. Domínguez Luque, plaza de Matute, número 8. T.º 2.895

HOTELITOS

Amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdeastera (Los Molinos-Guadarrama), Informes: Camisería New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Esquelas

de defunción, de aniversario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

ANUNCIOS

Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION

Colcheros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés.

PENSION FRANCAISE

Cuisine bourgeoise, 2 pts. las ropas las alzó. Argensola, 24.

Tuberías de acero

usadas para agua y caudales. J. Rivera, San Justo, 1.

Arreglamos motores

Arreglamos motores. Cabresteros, 5

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Farmán, número 18, primero. MADRID

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

SE DESEA SOCIO

para ampliar industria en actividad, de gran porvenir, que tome parte activa en el negocio.—Razón: Colegiata, 6, Zapatería.

NERVIOS SE CURAN CON LAS AGUAS DE LA ISABELA

Academia de Lara Carreras Militares.—Pidense reglamentos donde constan los resultados de la última convocatoria. VILLANUEVA, 5, MADRID

Gran Balneario de Jaraba

Estación de Cetina (Zaragoza). Aguas bicarbonatadas, litónicas, las más termales y abundantes de las de cura de diuresis, Metalla de oro. Especialmente los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Propietario: D. Jesús Castro



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6



Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, aniquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, 1.º y 2.º. Laboratorio: Puente de Vallecas.

CARRERAS MILITARES

Academia «EL NORTE», Arenal, 16, Madrid. Brillantes resultados en todas convocatorias. En 1914, 13 presentados á la cinco ejercicios; 11 ingresados y cinco aprobados de los 4 primeros; 23 presentados en los 3 primeros y 21 aprobados. Todos los informes ingresaron.

Se facilitan reglamentos y listas de aprobados.

A LOS OPOSITORES DE POLICIA

Les conviene consultar ejercicio práctico de José Jiménez Jerez, Secretario del Cuerpo Vigilancia.—Obra declarada de utilidad, por R. O. 25 febrero 1914.—Precio 6 ptas. Librería Romo, Alcalá 5. Informes gratis Plaza Mostenses 5, 2.º

LA SEÑORA DOÑA CARMEN ROBLES VAZQUEZ DE MARTINEZ GABILAN

Ha fallecido el día 4 de agosto de 1914 A LOS 42 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. José Martínez Gabilán; hijos, D. Antonio y D. José María; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, prolongación de la calle del Pinar, Camino Alto de Chamartín (Hotel Blanco), al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

Durante la mañana se dirán misas en la capilla ardiente. Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (8)

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con “Elixir Jonasil” del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

“Elixir Jonasil” destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de “Elixir Jonasil” es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PÉREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.